

El conflicto balcánico

La lucha en Tarabosch.

CETIGNE. La columna de tropas montenegrinas que operaba en el monte Tarabosch avanzó hacia la primera línea de trincheras del enemigo y logró apoderarse de ellas en un violento asalto á la bayoneta.

La lucha fué ruidísima. Los asaltantes tuvieron que sufrir el vivo fuego de cañón y de fusil que sostenían las fuerzas turcas y los efectos de las granadas explosivas que, en gran número, les fueron lanzadas.

También la Artillería montenegrina tomó parte principal en la refriega para la protección de las tropas que se lanzaron al asalto de las trincheras.

Las pérdidas por ambas partes han sido muchas.

Bajas de una acción.

CONSTANTINOPLA. Se dice que en la toma de Dardanopol hubo 6.500 muertos, de los cuales 4.000 corresponden á los turcos.

Después de la retirada.

SOFIA. Después del combate librado en la península de Galipoli, que terminó con la fuga de los turcos hacia Boulai, se practicó un minucioso reconocimiento en el campo.

Fueron encontrados los cadáveres de veinte oficiales turcos.

La Artillería búlgara, que jugó con acierto admirable, ocasionó á los turcos grandes pérdidas.

Estos últimos, al retirarse precipitadamente hacia Boulai, abandonaron una bandera, cañones, ametralladoras, fusiles y municiones. Las pérdidas de los búlgaros fueron 412 soldados y cinco oficiales heridos, y diez oficiales muertos.

El número de soldados muertos no es conocido aún.

Otro combate.

SOFIA. Tropas turcas desembarcadas de seis cruceros, dos torpederos y seis cañoneros, fueron atacadas por los búlgaros.

El choque fué violentísimo, pero de tal rapidez, que á poco de comenzar el combate, los turcos desistieron de sus propósitos, y, emprendiendo la retirada, volvieron á embarcar.

Los búlgaros, que tuvieron tres muertos y 16 heridos, cogieron 16 prisioneros.

Las bajas de los turcos fueron 25 muertos y numerosos heridos.

En Andrinópolis

PARIS. Recíbense despachos, comunicando que sigue el bombardeo de Andrinópolis. El fuego de cañón no es hoy tan nutrido como ayer.

Dentro de la plaza la situación es ya angustiosísima.

El comandante de las fuerzas continúa decidido á seguir luchando hasta el último instante, y dice que se negaría á entregar la ciudad, aunque el Gobierno se lo ordenase.

Hallazgo de 4.000 cadáveres.

CETIGNE. En el lugar en que sostuvieron últimamente serbios y montenegrinos una gran batalla han sido encontrados los cadáveres de 4.000 turcos.

El embajador en Londres.

LONDRES. Es inexacto que el embajador de Turquía en esta capital haya cambiado ninguna petición en nombre de su Gobierno. Lo único cierto es que ha hecho presente que Turquía oirá con gusto á cualquier Potencia que pretenda terminar con la guerra y ahorrarse nuevas víctimas.

Fuera de esto, que no es una petición, el embajador no ha hecho declaración de ninguna especie; y muy por el contrario, lo que hace es negarse rotundamente á hacer declaraciones relacionadas con la actual situación.

Expedición de los griegos.

CONSTANTINOPLA. Se ha tomado el acuerdo de expulsar á todos los griegos residentes en esta capital.

Son unos 200. Tal medida ha producido gran indignación en la población europea.

Los embajadores de Francia y Rusia han hecho constar su protesta contra ese acuerdo.

Bajas montenegrinas.

CETIGNE. Entre las bajas sufridas por los montenegrinos en el último combate, figuran un hermano de la Reina, herido, y dos muertos.

También murieron 26 oficiales.

Hakki pachá.

CONSTANTINOPLA. El ex gran Visir Hakki pachá ha tomado parte estos días en las deliberaciones del Consejo de ministros.

Por esto se cree que se le va á encargar una difícil misión para Londres.

Venezelos á Roma.

PARIS. Asegúrase que el Presidente griego Venezelos se trasladará á Roma dentro de pocos días.

Acercas de este viaje se guarda en los Centros oficiales la reserva más absoluta.

El Príncipe Hohenlohe.

VIENA. El Príncipe Hohenlohe ha regresado de su viaje á San Petersburgo.

Al llegar, como se quejara de mucho frío y vieneses muy acatarrado, se acostó. Por esta causa, quien entregó á Francisco José la respuesta á la carta que el Príncipe llevó al Czar de Rusia, fué su suegro, el archiduque Federico.

Hakki en Bucharest.

VIENA. Dicen de Bucharest que ha lle-

gado allí, procedente de Constanza, el enviado especial turco Hakki bey.

Dícese que propondrá al Gobierno rumano una alianza ofensiva y defensiva contra Bulgaria.

Vedrine en Serbia.

BELGRADO. El famoso Vedrine está recorriendo Serbia.

Ha estado en Wish y se dirige á Uskub. Ha sido encargado de la organización del servicio de aviadores militares.

El Gobierno serbio le ha condecorado.

Refuerzos turcos.

VIENA. Uno de los generales turcos que defendieron Monastir ha logrado, después de una lucha encarnizada, introducir en Janina un socorro de algunos miles de hombres.

Wagner en París

El conocido literato y matemático Francisco Vera publicará en breve una documentada biografía de Ricardo Wagner. De dicha obra damos á continuación varios trozos, tomados del capítulo en que se relata la vida del genial músico en la capital de Francia.

De Riga se dirigió Wagner á Pillem, donde se embarcó en un velero con rumbo á Londres. Era el verano de 1839. Tenía ya terminado el proyecto de *Rienzi* y hechas definitivamente algunas escenas de esta obra que él mismo había de considerar después como «un pecado de juventud».

En el barco velero soñaba con París, la mágica ciudad, á la que creía ver como una *Fata morgana* entre las brumas del Báltico, mientras se acercaba á la grisácea ciudad del Támesis. Con su esposa y su terranova, únicos compañeros de su voluntario destierro, surcaba el mar, ilusionado ante la perspectiva del triunfo que esperaba tener en París, ante la gloria que, como una aparición, veía en sueños cernirse sobre su cabeza y ofrecerle, con encantadora sonrisa, la simbólica corona inmarcesible.

Muy lejos estaba Wagner de pensar que un accidente iba á interrumpir su marcha á través del Báltico y á despertar recuerdos que estaban dormidos en su alma. Una formidable tempestad puso en grave peligro la frágil embarcación que luchaba, impotente, contra las olas bravías.

Solos, en medio del mar, y en un débil barco cuyas velas livianas no podían resistir los embates del viento huracanado, los tripulantes tuvieron un angustioso minuto de vacilación, un minuto muy largo, porque en él se desarrolló un drama terrible.

La tempestad no cesaba, los relámpagos sucedían á los relámpagos, iluminando con su luz cárdena el cielo plomizo, por el que rodaba sórdidamente el fragor seco de los truenos.

Después de trabajos inauditos pudieron anclar en las costas de Noruega y esperar, en puerto seguro, que los elementos restablecieran su equilibrio para seguir el viaje.

«El holandés errante surgió de nuevo en mi cerebro», dijo Wagner, recordando aquella dramática escena.

El *holandés errante* era un cuento de Heine que había leído en Riga, y cuyo asunto, dice el mismo autor de *Tristán*, le fascinó. Al mágico conjuro de la tempestad despertó el recuerdo de aquella lectura, avivado por los relatos de los marineros que le refirieron la trágica leyenda, y allí, en medio de la naturaleza, teniendo por escenario la inmensa superficie del mar y por decoración la rocosa costa de Noruega, surgió *El buque fantasma*, la obra con la cual, decía Wagner, comienza su carrera de poeta y termina la de libretista de ópera.

Desembarcó en Boloña, donde se encontró con Meyerbeer. Este le dió cartas de recomendación para París, adonde llegó en septiembre de 1839.

Después de un calvario terrible consiguió que el teatro del Renacimiento le aceptara su ópera *La prohibición de amar*; pero diríase que era fatal la quiebra de las Empresas de todos los teatros que aceptaban los trabajos de Wagner. No bien estuvo acabada la traducción de la ópera é iban á empezar los ensayos, quebró el teatro del Renacimiento.

Wagner no podía ser más desgraciado. Todas sus ilusiones se marchitaban, precisamente en el momento en que iban á convertirse en realidades. Su vida, hasta entonces, había sido un continuo suplicio de Tántalo, un prolongado viaje por un desierto lleno de espejismos.

Desesperado, con el alma rota, se decidió á poner música á una zarzuela de Dumanoir, y, para colmo de desgracias, el público la silbó estrépitosamente.

¿Qué hacer? El problema que se le presentaba á Wagner era pavoroso é irresoluble; á una desgracia sucedía otra desgracia, y era necesario luchar, procurarse el diario sustento, salir á flote en aquel mar en que parecía ahogarse por momentos.

Sus amigos le alentaban, consiguiendo que á su lado Wagner se olvidara de su desgracia; cuando estaba en su compañía entregábase, con su verbosidad característica, á sonar, á divagar, como si estuviera en la opulencia y en el pináculo de la gloria; pero cuando llegaba la noche, en la soledad de una habitación inhospitalaria y triste, solamente acompañado por una mujer que no sabía comprenderle, una mujer en quien sus amarguras no encontraban un eco noble y generoso, aunque soportara con forzada resignación la miseria de su esposo, entonces, en medio de una población á la que en vano pretendió con-

quistar, en medio de la *Ville-Lumière*, que, como una sirena, le atraía, pero se escapaba de sus manos como una sombra fugitiva, burlándose despiadadamente; cuando todo París reía en la calle ó disfrutaba en los teatros inaccesibles para Wagner, el futuro creador del drama lírico, el inmortal músico de la *Tetralogía*, el sublime autor de tantas obras geniales, el infortunado que jamás había de conocer el amor, pero que supo contarlo en el romántico *Tristán*, como el pájaro que llora en la jaula la libertad perdida, lloraba también entre las cuatro paredes de su misera habitación con lágrimas de infinita amargura, tristes y silenciosas, desarrollándose en su alma una de esas tragedias terribles porque son íntimas, dolorosas porque nadie las escucha, intensas porque no tienen válvulas para que se exterioricen los dolores reconcentrados cada vez más, amargas porque se desarrollan en un recinto muy pequeño—un cerebro y un corazón—, tragedias sin sangre, tanto más terribles cuanto más calladas.

El 7 de abril de 1842 salió de París: «la ciudad llena de enfermedades, de ruido y de cieno», según expresión del mismo Wagner.

En ella quedaban jirones de su alma, pero en ella había conocido á Listz, el que más tarde había de ser su mejor amigo y su más ferviente admirador, á quien tendría que recurrir en muchas ocasiones, y quien siempre tuvo abierto su corazón y su bolsillo para el sublime creador del drama lírico.

FRANCISCO VERA

DIMISION DE UN GOBIERNO

MOTINES EN TOKIO

Asaltos y cargas.

TOKIO. El día de ayer ha sido trágico en Tokio.

Los motines veníanse incubando desde que comenzó la lucha entre el Gobierno del Príncipe Katsura y la mayoría del Parlamento.

Hace cinco días, después que ésta aprobó un voto de censura contra el Ministerio, el Mikado firmó un decreto suspendiendo las sesiones de las Cámaras por cinco días.

Ayer, el Parlamento debía ser abierto de nuevo.

Pero el Príncipe Katsura, temiendo á la oposición, logró que el Soberano firmara un decreto suspendiendo las sesiones *sine die*.

La noticia de este verdadero golpe de Estado circuló como el rayo y produjo en todo Tokio enorme indignación.

Más de cien mil personas se encaminaron al Parlamento.

Le encontraron cerrado y rodeado de más de seis mil policías.

Estos cargaron sobre la muchedumbre á sablazos y lograron alejarla de allí.

Pero entonces, grupos nutridísimos de manifestantes dedicáronse á recorrer la ciudad.

Varios de ellos asaltaron y quemaron las Redacciones de cinco diarios ministeriales.

Las imprentas de los mismos quedaron completamente destruidas.

Las máquinas fueron rotas á martillazos.

Los tipos desparrramados por las calles.

Las bobinas de papel, quemadas, así como los ejemplares que tenían los vendedores.

En los alrededores de la Redacción del diario órgano personal del Príncipe Katsura hubo una verdadera batalla.

Varios redactores se armaron de sables y, saliendo á la calle, acometieron á las turbas á sablazo limpio.

Otros, desde las ventanas, les ayudaron haciendo fuego con carabinas y revólvers.

La multitud contestaba á pedrada limpia.

Al fin los que habían salido y los que estaban dentro, abrumados por el número, evacuaron la Redacción.

Esta fué también saqueada y destruida.

Otros grupos se dedicaron á asaltar los puestos de policía, á desarmar á los que había en los mismos y á quemarlos.

Los agentes dieron infinidad de cargas.

Las colisiones fueron breves, pero sangrientas. Los hospitales estaban anoche llenos de heridos.

En vista de la gravedad de la situación, Katsura y sus ministros fueron al Palacio del Emperador, y entregaron á éste sus dimisiones.

No se sabe quién se encargará de formar nuevo Gobierno.

El que tiene más probabilidades es el almirante Yamamoto.

PRECOCIDAD CRIMINAL

BERLIN. Despachos de Maguncia dicen que ha sido cometido un crimen en Ludwigs-hafen.

Una chica de quince años, Emma Stiegler, aprovechando la ausencia de sus padres, ató á su lecho á su hermanito, de ocho años de edad, y luego roció las ropas con petróleo.

Después prendió fuego á un armario inmediato á la cama y salió, echando la llave y llevándose sola.

Varios vecinos, atraídos por los gritos del chillido y por el humo, echaron la puerta abajo y lograron salvar á la víctima de la ferroz Emma.

Esta fué detenida al poco rato.

Declaró que sus padres la habían regañado porque tenía novio, y que intentó matarle, echándole veneno en el café del desayuno.

Su hermano vió lo que hacía y la amenazó con denunciarla.

Tuvo que renunciar al envenenamiento y, furiosa, decidió vengarse del chillido, haciéndole perecer entre las llamas.

¡QUE BUENOS SOMOS!

LA IMMORALIDAD DEL INQUILINATO

—Hace tiempo que no escribe usted artículos, señor Taf.

—Mucho tiempo, amigo lector. Tengo innumerables motivos para no escribir. Entre ellos el temor de que se me vaya la pluma y dé una nota discordante en este poético ambiente de paz que respiramos. Vivimos en un mundo ideal; todo es bueno. Hasta el agua del Lozoya, que antes no se podía beber. La Administración pública, admirable; la salubridad del vecindario, admirable; el pavimento de Madrid, si se exceptúan los rastrillazos que le suelta *Juan de Aragón*, admirable. Todo admirable, admirable, admirable.

Como yo no veo así las cosas, me callo, ó me cuento á mí mismo lo que pienso de un país donde políticos fracasados ascienden; en un país donde los periódicos pueden decir, sin que sean rectificados, lo que hace días dijo *El Radical* de los tahoneros y los tenientes de alcalde con motivo del peso y del precio á que se vende el pan; en un país donde las obras de la Gran Vía, que deben terminarse en primeros de abril, no están ni siquiera comenzadas; en un país donde no se levanta la gente, en imponentísima protesta contra enormidades administrativas y abusos municipales que irritan al más pacífico.

Yo no quiero hablar de esas cosas—y no hablando de ellas no quiero escribir—porque hace dos días estuve en el cementerio del Este, y en un espacio de tiempo de veinte minutos exactos, vi desfilar veinticuatro entierros, y antes de aquella hora—cinco de la tarde—habían entrado veinticinco más; porque hace cuatro días conté, en estas mismas columnas, ochenta y tres defunciones.

Ante ese desfile macabro, yo recordaba las calles convertidas en pocilgas, abarrotadas de basuras y llenas de baches; pasaban por mi memoria los mercados apestosos, inmundos, con tablas podridas, con depósitos de microbios, como los de las plazuelas de San Miguel, San Ildefonso y el Carmen; pensaba en que los panecillos tienen 400 gramos; en que se expenden verduras que han recibido durante una noche las salutíferas emanaciones de muchos cuerpos aglomerados en un cuchitril; en que la carne continúa pagando derechos de Consumos é impuestos de pesas y medidas; en que el agua del Lozoya, después de un cultivo en el Laboratorio Municipal, nos revela todo un mundo de asquerosos bicharracos, sin que eso se le cuente al público; en que los traperos van dejando de venir á Madrid porque el Ayuntamiento les cobra tres duros mensuales de impuestos, con lo cual se consigue que las basuras aparezcan en montones á las ocho de la mañana en las calles más céntricas; pensaba, en fin, en todas esas gabelas que el Municipio ha echado sobre nuestros pobres hombres para no proporcionarnos ni calles limpias, ni ambiente puro, ni alimentación higiénica, ni pisos transitables, ni servicio alguno de los que en todos los pueblos organizados de la tierra constituyen el abecé de la Administración municipal.

¿Cómo no ha de morir la gente? ¿Cómo es posible que en un pueblo así no sean sepultadas á diario 60, 70, 80 personas?

No mueren más, porque Dios es bueno y protege á los débiles, y proporciona en la tierra una parte de la bienaventuranza que corresponde á los que sufren hambre y sed y á los que padecen persecuciones. ¡Que sí no...!

Bueno está que no hablemos de política ó que hablemos según nos va en ella, porque eso, al fin y á la postre, no afecta á la salud, por lo menos física. Pero aquí estamos confundiendo lastimosamente la política y la administración, y los periódicos hacen mal, rematadamente mal, en no hacer un estudio amplio y sincero, razonado y firme, sin violencias, pero con verdades, de la Administración municipal.

Con el silencio nos engañamos á nosotros mismos. La vida se encarece más cada día, la mortalidad aumenta de un modo que asusta, la atmósfera de Madrid es á cada hora más irrespirable. Y los señores ediles, ó se disputan jirones de preponderancia política, ó hablan sólo para pedir al vecindario nuevos sacrificios.

Se da el caso estupendo de que el vecindario no sepa cómo se invierte en Madrid el presupuesto municipal, y debemos decirlo para que no extrañe nadie que la mortalidad aumente y que el malestar se haga cada día más ostensible.

El presupuesto municipal de gastos es de 33 millones de pesetas. De ellos se invierten 10 MILLONES EN PERSONAL!! y 14 ó 15 millones en amortización de Deuda.

Quedan escasamente ocho ó nueve millones para las verdaderas necesidades del pueblo de Madrid, para las que verdaderamente le interesan. ¡Y todavía nos asombramos de que la capital de España sea una deficiente parodia de los aduares marroquíes!

Por eso que lo es, el vecindario se niega, con razón, á pagar los arbitrios municipales, y muy especialmente el de inquilinato, uno de los más inmorales, injustos y vejatorios de cuantos se han establecido en España.

Yo soy uno de los muchos que no lo pagan, que no pueden pagarlo y que sólo lo pagarán por la violencia. Lo digo para que el Sr. Ruiz Jiménez no se tome la molestia de averiguar si figuro en la lista de los 30.000 morosos contra los cuales expide diariamente mandamiento de embargo.

—¿Y por qué no paga usted el impuesto?—preguntará el lector.

Pues verá usted las razones.

Primera.—Porque desde el infortunado señor Canalejas hasta el último de los concejales, pasando antes por el actual Presidente del Consejo y por los ministros de Hacienda, todos han convenido en que el impuesto, tal como estaba implantado en el año anterior, era una enormidad irritante, una injusta explotación.

Segunda.—Porque el Sr. Ruiz Jiménez, aunque luego no haya tenido valor para abandonar el cargo, como corresponde á persona que ve arrojadas sus ideas, declaró al hacerse cargo de la Alcaldía que él era en absoluto contrario al arbitrio.

Tercera.—Porque á pesar de declararse que el impuesto era injusto y que era una desverguenza cobrarlo sin que en él estuvieran comprendidos todos los habitantes de Madrid para que la carga fuese llevadera, este año, no sólo no han disminuido las exenciones, sino que han aumentado.

Cuarta.—Porque á mí se me cobró un trimestre y á los pocos días se me presentó la notificación de embargo por el mismo trimestre (conservo ambos documentos), cosa que le ha ocurrido y le sigue ocurriendo á medio Madrid, empezando por algún ex ministro de la Corona, como mi ilustre amigo el Sr. Burrell.

Quinta.—Porque el impuesto de inquilinato, en un Ayuntamiento donde se invierten en personal DIEZ MILLONES DE PESETAS (que podían reducirse á cinco, y aún sobraría personal), sólo ha servido para crear nuevos Negociados y robustecer una burocracia que no podemos, ni debemos, ni necesitamos sostener.

Y sexta.—Porque el arbitrio de inquilinato se está cobrando en Madrid poco menos que con trabuco, á insolencia limpia, atropellando la dignidad de los vecinos, aprovechándose de la debilidad y del desamparo de las mujeres y amenazando, en último término, á los morosos, con un escándalo diario, con una diaria sorpresa.

Hoy se está dando el caso en Madrid de que á gente honorabilísima, que por creer injusta la cantidad que se le cobra ó por considerarse incluida en las excepciones se resiste á pagar, le embarguen y le vendan los muebles en pública subasta (dos se han anunciado anteayer); que no se escuchen las reclamaciones de los vecinos; que no haya modo de solventar duda alguna con unos agentes ejecutivos que, al creerse fuertes por el calor que les presta el alcalde, se han erigido poco menos que en amos de la propiedad.

El impuesto de inquilinato, abusivo y escandaloso, sólo se cobra á la infeliz clase media, que no puede ni sabe defenderse, y que, cada día más esquilmada y con menores ingresos, da un mayor contingente á la mortalidad de este pobre Madrid en abandono, entregado á todas las pasiones y á todas las miserias de la política y de lo que no es la política.

Lo menos que podemos hacer quienes nos negamos á pagar ese arbitrio voluntariamente, es justificar, no nuestra actitud, sino la de los miles de infelices que, acorralados, ofendidos, perseguidos, vejados, se ven en la obligación de contribuir á unos gastos—10 millones para burocracia y 14 millones para deudas—que ningún beneficio reportan.

Ni siquiera el triste beneficio de prolongar la vida en estos muldares de Madrid.

Y como de esa inmoralidad del inquilinato y de otras inmoralidades parecidas, hay mucho que decir, estudiándolas por dentro, ya se verá si hay quien ayude.

TAF.

Y LUEGO DIRAN...

Atacan el coche en pleno camino

Tiroteo y heridos.

PARIS. Despachos de Marsella dan cuenta de un suceso escandaloso ocurrido ayer, á las dos y media de la tarde, en plena carretera, á cuatro kilómetros de Gardanne.

De esta localidad, donde están las oficinas centrales de la Compañía de las Minas de Bocas del Ródano, salieron en un coche el empleado Leopoldo Deleuil y el guarda José Bernaudon.

El cocher que guiaba el vehículo se llama Batistino Bourelly.

Iban á las minas de «La Felicie», á pagar los jornales, importantes 12.000 francos.

La carretera atraviesa un bosque de pinos. En una de las revueltas que forma, aparecieron inopinadamente cuatro hombres armados de escopetas.

Sin decir una palabra, hicieron varias descargas contra los viajeros.

Heridos de bala Deleuil y el cocher, saltaron á tierra.

El guarda, que llevaba una carabina, empezó á tirotearse con los facinerosos.

Estos le atacaron, hiriéndole de gravedad en el vientre y en un hombro.

No obstante sus heridas, el bravo hombre tuvo fuerzas para coger el saco con el dinero, desenganchar el caballo que tiraba del coche, montar y alejarse al galope en dirección á las minas, distante sólo 500 metros.

Los facinerosos le despidieron con una descarga, que hirió al caballo.

Luego, viendo fracasado su plan, desaparecieron en el bosque de pinos.

El estado de los tres heridos es poco satisfactorio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN LOS MINISTERIOS HACIENDA

Abogados del Estado. Han sido aprobados en el tercer ejercicio los opositores D. Jacinto Morell, D. Ramón Orbe, D. Felipe Guasp y D. Justo Villanueva.

Aduanas. Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 132 y 137, don Luis Utrilla Carrasco y D. Cayetano San Martín Pérez.

No se presentaron, quedando para la segunda convocatoria, D. José Penadés, D. Luis Robles y D. Francisco Castro Pérez de Villarroel, señalados con los números 131, 133 y 135.

Han sido llamados desde el número 138 al 158, inclusive.

El real decreto sobre loterías y rifas particulares, puesto a la firma del Rey por el señor ministro de Hacienda, dice en su parte dispositiva lo siguiente:

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de Ministros; a propuesta del Sr. ministro de Hacienda, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda en suspenso la facultad de autorizar la celebración de las rifas en metálico que determina el art. 6º de la ley de Presupuestos de 11 de julio de 1877.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente real decreto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Mañana marcha a París el director general de Primera enseñanza, Sr. Altamira, con objeto de asistir a la inauguración de trabajos de la Sorbona. Esta, en unión del Centro Francóhispanico, organiza algunas conferencias; la primera está a cargo del Sr. Altamira, y versará sobre el tema «Progreso de la enseñanza en España y fines que se propone este Centro de facilitar a españoles y franceses el conocimiento de la cultura de ambas naciones».

Este Centro trabajará activamente la extensión de estudios sobre cultura hispanofrancesa por todos los países. Organizará cursos de Literatura, de Ciencias y Artes y la instalación en París de una biblioteca con colecciones de fotografías, mapas, clichés de reproducciones, etc.

También se ocupará del establecimiento de oficinas para investigaciones científicas para facilitar el trabajo de quienes quieran hacer en España esta clase de estudios.

Universidades. Se autoriza a D. Manuel Miguel Traviesas para que permanezca en Alemania, en comisión, durante seis meses.

Se dispone la agregación a la Universidad de Sevilla, para hacer estudios en el archivo de Indias, al catedrático de la Central D. Miguel Morayta.

Se proroga por un año, a contar de 1.º de enero, la pensión que disfrutan en el Extranjero D. Luciano Serrano y D. Ramón Alós, y se rehabilitan desde la misma fecha las de don Antonio García Banús y doña Rosa Sensat Vila.

Se confirman en sus cargos de auxiliares de la Universidad de Granada a D. José Jiménez Sánchez, D. José María Frontera y don José Casado.

Se conceden licencias, por enfermo, al auxiliar de la Universidad de Santiago D. Máximo Peña, y al de Oviedo D. Angel Corujo.

Se nombra, en virtud de oposición, auxiliares del quinto grupo de las Facultades de Medicina de Sevilla, Granada y Zaragoza, respectivamente, a D. Camilo González González, D. Manuel Ibáñez y D. Teodoro Manuel Fernández Casas.

Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia de la Filosofía de la Universidad de Barcelona a don Eduardo de Hinojosa.

Escuelas especiales. Se confirma en el cargo de profesor auxiliar de clases prácticas de la Escuela de Veterinaria de Madrid a D. Antonio Ortiz.

Se nombra, en virtud de oposición, a don Manuel Olivar Pérez y D. Tomás Rodríguez González auxiliares de las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza y León, respectivamente.

Escuelas Normales. Se nombra profesora de labores de la Normal de Guadalajara a doña Josefa Failde.

Se nombra a D. José Mur y Anisa, conserje regio, encargado de la Dirección de la Normal de maestras de Oviedo.

Se concede dispensa de defecto físico para ejercer la enseñanza a D. Ricardo Cuervo y D. Bernardo Plagaro.

Archivos. Se remite al presidente del Tribunal, don Francisco Rodríguez Marín, el expediente de oposiciones para cubrir vacantes de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Escuelas de Comercio. Se ha dispuesto que el crédito de 37.000 pesetas que figura para remuneración del personal de las nuevas enseñanzas de las Escuelas de Comercio, se aplicará exclusivamente a la creación de dos plazas de auxiliares de Dibujo y Caligrafía y de Taquigrafía y Mecanografía, cuyas plazas se proveerán por oposición en las Escuelas de Comercio de Valladolid, Zaragoza, Coruña, Santander, Gijón, Bilbao, Alicante, Sevilla, Cádiz, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife.

En Valencia sólo se proveerá la de Dibujo y Caligrafía. En la de Málaga, la de Taquigrafía y Mecanografía.

La Federación Taquigráfica Española pondrá tres vocales al ministerio para el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios.

FOMENTO. El ministro de Fomento visitaron esta mañana los diputados Sres. Iglesias (D. Pablo y D. Emiliano), Feliú, Guillén y Sol y Pedregal.

El gobernador de Lugo comunica al ministro de Fomento que reina descontento entre los vecinos de San Clodio por las obras que se llevan a cabo allí con motivo del tendido de una vía férrea que intercepta un camino.

El senador D. Carlos Prast, por la Cámara de Comercio de esta corte, ha entregado al señor Villanueva una exposición protestando de las trabas que pone la Compañía Transatlántica para el transporte de mercancías.

Manifestó el Sr. Villanueva que en breve se anunciará la subasta del ferrocarril de Nogueira-Palaresa, con algunas modificaciones en el trazado antiguo, por pasar próximo a las lagunas de la Compañía canadiense. Igual suerte seguirá el ferrocarril de Logroño-Estella a Pamplona, cuya subasta aparecerá también en breve.

El jefe del Negociado de Puertos, Sr. Mantecón, presidió, en nombre del director de Obras públicas, Sr. Zorita, la subasta de suministro de petróleo durante los años de 1913, 1914 y 1915 para los faros de las costas de España e islas adyacentes, Canarias y posesiones de África.

Fuó declarada desierta por falta de postores.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

El alcalde puede decretar la entrada en los domicilios.

El ministro de Hacienda dirige al de Gracia y Justicia la siguiente real orden, cuya importancia en los actuales momentos no necesitamos enunciar:

«Con motivo de las dificultades que por parte de algunos contribuyentes vienen poniéndose al Ayuntamiento de Madrid para que éste haga efectivo, por el procedimiento de apremio, el arbitrio de inquilinato, negando eficacia y legalidad a la autorización que concede la Alcaldía a los agentes ejecutivos para penetrar en el domicilio de los deudores al objeto de proceder al embargo de bienes, con el pretexto de que esa autorización tiene que ser decretada por la autoridad judicial, considera conveniente este ministerio dirigirse al del digno cargo de V. E., exponiéndole lo que se halla dispuesto respecto al particular en la legislación vigente, por si V. E. estima oportuno llamar la atención del fiscal del Tribunal Supremo sobre ello para que a su vez lo haga a los demás funcionarios del ministerio fiscal, a fin de que la tengan en cuenta en los asuntos en que hayan de intervenir por razón de su cargo.

Está declarado en el artículo 7.º de la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, fecha 1.º de julio de 1911, como ya lo estuvo en los artículos 8.º y 9.º respectivamente, de las leyes anteriores de 20 de febrero de 1850 y 25 de junio de 1870, que los procedimientos para la cobranza de las contribuciones y demás rentas públicas y créditos liquidados a favor de la Hacienda, serán sólo administrativos y se ejecutarán por los agentes de la Administración en la forma que las leyes y reglamentos fiscales determinen. Por el artículo 4.º de la ley de 1.º de julio de 1860 se dispuso que el juez de paz era el competente para decretar la entrada en el domicilio de un español ó extranjero residente en España, con objeto de llevar a efecto los embargos de bienes acordados en el procedimiento administrativo; pero esta disposición quedó derogada por el artículo 6.º de la ley de 11 de julio de 1877, en el que se estableció textualmente que «en los procedimientos para la cobranza de débitos a favor de la Hacienda, que son puramente administrativos, con sujeción a la legislación vigente, ejercerán los alcaldes las funciones que hoy ejercen los jueces municipales».

En armonía con este precepto legal, que está en vigor, fué redactada la vigente instrucción para el servicio de la recaudación y el procedimiento de apremio contra deudores a la Hacienda de 26 de abril de 1900, en cuyo artículo 71 se atribuye a los alcaldes la facultad y se les impone el deber de autorizar la entrada en los domicilios de los deudores y de designar dos testigos que presencien é intervengan las diligencias de embargo, a cuyo efecto han de serles presentados por los agentes ejecutivos los expedientes de apremio de segundo grado.

La referida instrucción de 1900, así como el citado art. 6.º de la ley de 11 de julio de 1877, son de aplicación a los deudores a los Ayuntamientos por arbitrios municipales, en virtud de expresa disposición de la vigente ley municipal, que en su art. 152 preceptúa lo siguiente: «Para hacer efectiva la recaudación serán aplicables los medios de apremio en primeros y segundos contribuyentes, dictados en favor del Estado.»

Resultado, por consiguiente, fuera de toda duda, que la competencia para decretar a entrada en los domicilios con objeto de llevar a efecto los embargos de bienes acordados en procedimientos administrativos que se sigan contra deudores a la Hacienda ó a los Municipios corresponde a los alcaldes con arreglo a la legislación vigente, y S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se haga así presente a V. E., con las observaciones que preceden, a los fines que quedan indicados.»

Casa Valentín Martín

Chocolates especiales elaborados por esta Casa.

PRECIADOS, 8

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 11 de febrero de 1863.

PARIS 10. Las últimas noticias de América aseguran que los franceses han encontrado en Acapulco depósitos de armas, suministradas por los angloamericanos.

En el Japón han ocurrido desórdenes. BERLIN 10. Tres mil insurgentes bien armados están cerca de Varsovia y el camino de hierro de Viena está en su poder.

Van teniendo bastante caballería, y cuando son atacados por corto número, siempre son los rusos derrotados. Los rusos han quemado tres pueblos.

ATENAS 9. La Asamblea Nacional ha decidido que el Gobierno provisional conserve el Poder y que tenga el derecho de designar los ministros.

El mismo duque Ernesto de Coburgo ha renunciado a seguir las negociaciones para la candidatura a este trono que aceptaba en un principio.

TOLON 10. Han sido embarcados 700 hombres para Alejandría.

MIJSSOWITZ 8. Los insurrectos ocupan todas las posiciones entre Cozeutechau y la frontera.

BERLIN 9. Reina agitación en el ducado de Posen, sobre todo entre los propietarios. Se han mandado concentrar muchos Cuerpos de ejército en dicho ducado.

DESDE BERLIN

Fiesta española. El día 5 ha celebrado una fiesta española el Círculo español Cervantes, en unión con varios españoles residentes aquí.

El programa fué muy escogido, ejecutándose el monólogo de Blasco, titulado Duermes, la comedia de Abati, denominada Azucena y el monólogo andaluz de Rosa y Rosita.

Tanto las señoritas de Rodas, Schlomig y Dillenberger, como los Sres. Bellido, Aragón y Mendoza, oyeron muchos aplausos del selecto público, por lo bien caracterizados que estuvieron y lo magistralmente que ejecutaron sus papeles.

Luego la simpática bailarina Rosario Santate badió admirablemente sevillanas, tangos, etcétera, que gustaron mucho al público.

La Comisión organizadora, compuesta de las señoritas de Rodas y los Sres. Bellido, Aragón, Alegría (Joaquín y Bernardo), Mendoza, Páez, Chiraposo y Martínez, recibieron muchas felicitaciones del público por lo alegre que había sido la velada.

Entre el público se hallaba el hispanófilo húngaro Sr. Hamermann, el doctor Singer, también muy amante de España; los profesores Sres. Hoyos y Rodríguez, distinguidas familias alemanas y muchos jóvenes chilenos, argentinos, alemanes y españoles.

La fiesta duró hasta bien entrada la noche, y el selecto público salió tan satisfecho, deseando se repitiese nuevamente, según oí a varias personas.

R. ESTEVEZ DE PEREA

COSAS FRANCESAS

Huelga de oficiales de buques. MARSELLA. La huelga de oficiales de buques continúa en el mismo estado.

Han celebrado una reunión los capitanes. Espérase que se unirán a los huelguistas los oficiales de los buques que vayan llegando.

Niebla en París. PARIS. La ciudad aparece envuelta en una niebla espesísima.

No se puede andar por las calles. Los autos y los coches apenas circulan, y los tranvías recorren sus itinerarios con precauciones infinitas.

Muchos comerciantes han encendido sus luces, no sólo interiores, sino exteriores también.

Huelga terminada. MARSELLA. Ha terminado la huelga de oficiales de barcos.

Mañana zarpará el Germania, llevando a bordo a todos los que fueron huelguistas y que pertenecían a su dotación.

En favor de Gauzy. PARIS. El Comité de Defensa social y otros organismos arrecian en su campaña en pro del comerciante Gauzy.

En breve celebrarán un mitin para defender a los que, sin fines utilitarios, acogen a los que invocan el derecho de asilo.

Gauzy tuvo encerrado en su casa varios días a Bonnot.

El sujeto Jouin murió luchando con el fiero bandido.

Parece comprobado que Gauzy dió asilo a Bonnot sin saber quién era.

General apedreado

PARIS. Cerca de Bonifacio (Córcega) unos desconocidos apedrearón uno de los autos que, transportando cartas y viajeros, recorren la isla.

Una de las piedras ha herido de cierta gravedad al general gobernador militar de Córcega.

Fiesta nacional. PARIS. Ha quedado acordado que el día 18, en que Fallières transmitirá los poderes presidenciales a Poincaré, sea fiesta nacional.

No habrá oficinas y las escuelas estarán cerradas. Habrá bailes públicos, iluminaciones y otros regocijos.

LA EXPEDICION SCOTT

UNA CATASTROFE

No fué naufragio. LONDRES. Se reciben noticias de Nueva Zelanda referentes a la trágica desaparición de la expedición Scott.

Los expedicionarios llegaron al Polo el día 18 de enero del año pasado, encontrando vestigios de la expedición noruega.

No han perecido en un naufragio, como decían las primeras noticias. Scott, Wilson y Bober murieron de hambre y de frío el día 29 de marzo.

A 155 millas del Polo murió, de frío también, el cabo Evans. Oates falleció el 17 de enero.

Los demás expedicionarios viven. No ha habido, pues, tal naufragio. Dice Amundsen.

Al enterarse Amundsen de lo ocurrido a la expedición Scott ha exclamado: —Eso es horrible, horrible; yo no conocía personalmente al capitán Scott, pero siento muchísimo lo ocurrido. Lo que parece mentira es que una expedición tan bien organizada haya sucumbido entre remolinos de nieve.

Cómo se ha sabido. LONDRES. La noticia del desastre de la expedición antártica del capitán Scott fué conocida ayer aquí, por haberse recibido un cablegrama de Nueva Zelanda.

A uno de los puertos de esta colonia inglesa había llegado, pocas horas antes, el Terranova, conduciendo a los supervivientes de la catástrofe.

Los mandaba un teniente, el segundo de Scott. Confírmase que éste, así como la mayoría de sus compañeros, ha muerto entre los hielos del Polo Sur.

La esposa de Scott. NUEVA YORK. La esposa del capitán Scott viaja en estos momentos a bordo de un transatlántico, entre San Francisco de California y la Nueva Zelanda.

Creo que ya está de vuelta en la misma su marido. Su desesperación será muy grande cuando llegue y se entere de que ha quedado viuda.

Impresión en Nueva York. NUEVA YORK. Los periódicos dedican columnas enteras al desastre de la expedición Scott.

Publican largos cablegramas de Nueva Zelanda. Pénsame del Rey Jorge. LONDRES. El Rey Jorge, desde su residencia regia, ha enviado un despacho a la Real Sociedad Geográfica.

En él dice que lamenta profundamente el trágico fin de la expedición Scott y que da el pésame a las familias de las víctimas.

Considero la Nestarina insustituible, no sólo para la alimentación de los niños, sino de convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

MISCELANEA

Efectos de un hundimiento. ROMA. En Castellina, durante la celebración de un baile, se ha hundido el suelo de la sala.

Ochenta personas han caído envueltas en los escombros. Van extraídos tres muertos y trece heridos. Continúan los trabajos de salvamento.

Agitación en Tokio. TOKIO. La Cámara ha sido suspendida por virtud de un decreto imperial.

En las calles próximas al edificio de la Cámara se ha aglomerado inmenso público, que da muestras de gran excitación.

La Policía ha sido reforzada por los gendarmes para mantener el orden.

Oficial preso. BERLIN. Ha sido preso un oficial de artillería, empleado en la fábrica de pólvora de Spandau.

Se le acusa de haber vendido documentos importantes a una Potencia extranjera.

¿Otra tentativa? BRUSELAS. Los socialistas siguen preparando la huelga monstruo que tienen acordada para conseguir del Gobierno católico el sufragio universal.

Dícese que algunos diputados liberales y derechistas se proponen realizar una nueva tentativa de conciliación.

AVISOS UTILES

Miopes y présbitas. Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

CURACION del DIABETES. EL VINO URANADO PESQUI. Un gramo por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

Laxante superior. Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

El sólo medicamento contra ASMA Bronquitis crónica. Enfisema pulmonar y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el VINOL, remedio bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.

Dirigirse, para folleto ilustrado gratis y testimonios médicos, a los Sres. Borrell Hermandos, Farmacia, Puerta del Sol, 5, Madrid.

COMPANIA IBERICA. Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

Han visitado ya la mayoría de los monumentos notables y de las curiosidades de Roma, como Fuente de Trevi, la plaza del Quirinal, Monte Esquilino, Santa María Mayor, plaza de Victor Manuel, Templo de Minerva Medica, San Juan de Letrán, Baptisterio de Constantino, Scala Santa, Santa Cruz de Jerusalén, Puerta Mayor, Tumba de Marco Virgilio, San Laurencio, cementerio de Campo Verano, Santa María de los Angeles.

Puerta Pia, Academia de Francia, Monte Pincio, plaza del Pueblo foro de Trajano, templo de Venus y de Roma, vía Triunfal, termas de Caracalla, arco de Druso, tumba de Séneca, Catacumbas, Panteón, los puentes sobre el Tiber, plaza Nacional, El Capitolio y sus Museos, la roca Tarpeya, Foro Romano, Monte Palatino, San Pedro y el Vaticano, con sus galerías y museos, etc., y han admirado desde el Janículo el soberbio panorama de Roma.

Mañana por la noche, después de cenar, saldrán para Nápoles.

CONTRA EL PRESIDENTE MADERO

LA REVOLUCION EN MEJICO. Diaz denuncia a Madero. MEJICO. El general Diaz ha sido proclamado Presidente.

Su primer acto ha sido el de denunciar a Madero como enemigo de la República.

En Nueva York. NUEVA YORK. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido la confirmación de todas las noticias telegráficas acerca de la conspiración militar registrada en Méjico.

Agreden los despachos que, durante los sucesos, el general Madero dió pruebas de gran bravura personal.

Tranquilidad. NUEVA YORK. Dicen de Méjico que ha renacido la calma.

Diaz se ha hecho dueño por completo de la situación. En cierta parte del Ejército se advierte todavía tendencia hacia Madero.

Respecto a éste, desconfiense cuales son sus intenciones.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Bodas de Principes. BERLIN. La Familia Imperial, con la Princesa Victoria y el Príncipe Oscar, se dispone a marchar a Carlsruhe.

Están ya concertadas las bodas de dichos Principes.

La Princesa Victoria, hija única del Emperador, contraerá matrimonio con el duque Ernesto Augusto, hijo del duque de Cumberland.

El Príncipe Oscar de Prusia, quinto hijo del Emperador, contraerá matrimonio con la duquesa Olga de Brunswick.

Disgusto que acaba. BERLIN. Ha causado sorpresa la noticia de los próximos matrimonios de dos hijos del Kaiser.

Ayer celebráronse las tomas de dichos. Estas bodas ponen fin a un disgusto que separaba, desde hace cincuenta años, a las Casas soberanas de Hohenzollern y de Brunswick.

El duque de Cumberland ha salido para Carlsruhe.

La Familia Real de Portugal. ROMA. Se asegura que a consecuencia de los sufrimientos que padece con los frios invernales la ex Reina doña Amelia de Portugal, la Familia Real lusitana irá a pasar una temporada de cuatro ó cinco meses del año en las cercanías de Bolonia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de febrero de 1863.

Sus Altezas Reales los duques de Montpensier saldrán de Sevilla con dirección a la corte a fines del presente mes, y no antes, a causa de la cuarentena que ha hecho necesaria la leve erupción que han sufrido las infantas sus hijas.

Varios demócratas de Barcelona han dirigido una felicitación al Presidente de los Estados Unidos por su decreto contra la esclavitud.

En una carta de la Habana, que publica un periódico de Madrid, se lee lo siguiente:

«Se disfruta en este país de mayor suma de garantías individuales que en la Península y que en los países más libres; pero el día que se permitiera la libertad de la Prensa y las agitaciones que llevan consigo las luchas electorales, la agricultura, la industria y el comercio se verían en gran parte desatendidos, para dar rienda suelta a la pasión política, tan fácil de excitar en estos climas abrasados, y los Comités, los discursos, los odios y las intrigas de partido sustituirían al bienestar que todas las clases disfrutaban, dedicadas a explotar la inmensa riqueza que encierra este privilegiado país.»

ANDALUCÍA

Banquete republicano.

GRANADA. (Lunes, noche.) Los republicanos granadinos han obsequiado con un banquete a los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz.

Al final del banquete se pronunciaron muchos brindis, haciéndose votos porque la unión de todos los republicanos sea un hecho y quede sellada en Granada en un mitin, al que asistían los Sres. Alvarez (D. Melquiades), Sol y Ortega y Lerroux.

Los agasajados prometieron gestionar del Gobierno se realicen mejoras en la Alhambra y se cubra el palacio de Carlos V.

Los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz marcharon a Madrid en el expresito.

Huelga de pescadores.

CADIZ. (Lunes, noche.) El alcalde de Sanlúcar de Barrameda vino a decirle al gobernador que para el día 15 se anuncia una huelga de 100 patronos de barcas de pesca, que interesan a más de 30.000 personas.

Los ferrocarriles estratégicos.

ALMERÍA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, pedir al ministro de Fomento que se anuncie pronto la subasta para el ferrocarril estratégico de Torremar a Zurgena, es de interés a los representantes en Cortes de la provincia que hagan idéntico ruego al Sr. Villanueva, para evitar la crisis obrera.

El general Monteagudo.

CADIZ. (Lunes, noche.) Llegará mañana el general en jefe de las fuerzas armadas y presidente de la Asamblea superior de la Cruz Roja de Cuba, D. Jesús Monteagudo, con su familia.

Pasarán una temporada en Cádiz y en Canarias.

Emigrantes.

Han llegado en tren especial centenares de emigrantes de Murcia y Almería, que pronto marcharán a América.

ARAGON

Quejas de los ferroviarios.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han reunido los ferroviarios del Sindicato del Norte, dándose lectura a una carta del Sindicato Nacional en la que se expresan unas quejas por la falta de equidad con que la Compañía ha procedido en los aumentos de sueldo y de categoría concedidos.

Los ferroviarios reunidos acordaron elevar una protesta al director de la Compañía, exponiéndole sus quejas y haciéndole presente la escasez de personal que existe en ciertos servicios.

También acordaron los reunidos no admitir como socios del Sindicato a los compañeros que fueron traidores en la última huelga.

Temporada teatral.

En la presente semana se inaugurará la temporada de Cuaresma en el teatro Principal, donde actuará la compañía Palma-Reig. En el teatro del Circo empezará a actuar la compañía de Sagi Barba y Luisa Vela. En el teatro Parisiana habrá variedades.

En honor de Costa.

En el Círculo radical se ha celebrado una velada necrológica en honor de Costa. Hablaron varios oradores, recordando las principales enseñanzas del gran escritor.

La sequía.

Continúan recibiendo noticias de la terrible sequía que amenaza las cosechas de toda esta región. El mercado trigoero se halla paralizado. El aceite de Acañiz se cotiza a 20 pesetas arroba.

ASTURIAS

En vías de solución.

GIJÓN. (Lunes, noche.) La Asociación Náutica presentó a las Casas armadoras las peticiones definitivas, en las que los maquinistas solicitan el restablecimiento de los sueldos que disfrutaban hace doce años, que son 350 pesetas mensuales para los primeros maquinistas y 250 para los segundos.

Los capitanes y pilotos piden aumento de sueldo, dejando de percibir el tanto por ciento del sobrado que en la actualidad disfrutaban. Han elevado una instancia a la Dirección

general de Navegación, pidiendo se aumenten dos plazas de prácticos en el puerto.

CASTILLA LA VIEJA

La Cantina escolar.

LOGROÑO. (Martes, mañana.) Con los ingresos obtenidos en la fiesta de los Juegos florales infantiles ha sido aumentado el número de plazas de la cantina escolar.

Los niños que tomaron parte en la fiesta han sido obsequiados con una merienda campestre.

Fallecimiento.

Ha fallecido el conserje republicano D. Lázaro García.

Al entierro asistió numerosa concurrencia.

CATALUÑA

Del Congreso vitícola.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han regresado de Cervera los asambleístas que asistieron al Congreso vitícola celebrado en aquella ciudad.

Vienen muy satisfechos del resultado de las sesiones y de los obsequios recibidos.

Candidatos regionalistas.

La Liga Regionalista, en sesión celebrada, ha designado dos candidatos para los distritos de Granollers y Tarrasa.

Anciana atropellada.

Una anciana que iba al medio día al mercado de Santa Catalina ha sido atropellada por un automóvil, sufriendo gravísimas fracturas y lesiones en los brazos y las piernas.

La apertura de Cortes.

Según manifiesta el conde de Romanones en su telegrama contestación al que le remitieron los diputados y senadores interesados en el asunto de las Mancomunidades, se abrirán las Cortes lo más pronto posible.

Los monárquicos liberales.

Se ha constituido un nuevo Comité del partido democrático-monárquico, habiéndose nombrado presidente honorario al conde de Romanones y a D. Javier Gómez de la Serna.

Se acordó, por unanimidad, declarar su adhesión incondicional a la política del conde de Romanones.

El general Makenna.

Ha hecho entrega del mando del Gobierno militar de esta región el teniente general señor Makenna.

Parece ser que existían compromisos anteriores, por parte del ministro de la Guerra, no habiendo sido posible acceder a la petición formulada por el general Weyler y otras autoridades para que continuara dicho general en otro puesto de esta región.

Entierro de un periodista.

Comunican de Gerona que hoy se ha verificado el entierro de D. Juan Antonio Espuñes, director del «Heraldo de Gerona».

Candidatos.

Han sido designados por las derechas como candidatos a diputados provinciales los señores Alegre y Barata.

Irán a la reelección en el distrito de Tarrasa.

Huelga en Sitges.

Comunican de Sitges que continúan en huelga los zapateros de la fábrica de Bartet y otras tres más que secundaron a los obreros de la primera.

Por ahora no hay solución, pues obreros y patronos se muestran intransigentes.

Los primeros exigen de la Casa Bartet cumplida satisfacción a su deseo de que sean expulsado el encargado y otros obreros de la fábrica y admitidos todos los huelguistas, previo abono de los jornales de los días de huelga.

La Casa se niega a tales pretensiones.

En defensa de los monumentos.

El presidente de la Comisión provincial de monumentos, Sr. Pella y Forgas, ha tomado parte en la denuncia que se hizo respecto a la destrucción que se está haciendo en los restos del monasterio de San Pedro de Rodas (Gerona).

Según parece, algunos obreros se dedican a buscar un tesoro y destruyen aquellos restos con dinamita.

El gobernador de la provincia ha ofrecido intervenir para que no se pierdan aquellos restos.

Las oposiciones a Notarías.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Convocados por el Colegio Notarial se han reunido los presidentes y delegados del Ateneo, del Fomento del Trabajo Nacional, Económica de Amigos del País, Instituto Agrícola, Colegios de Procuradores y Abogados, Academia de Jurisprudencia y otras entidades económicas. El objeto de la reunión era tratar del asunto de la centralización en Madrid de las oposiciones a Notarías vacantes.

Reino completa unanimidad de pareceres. Según nota oficiosa que acaban de facilitar, en consideración al peligro que integraba la conducta del Gobierno para Cataluña, se convino en la necesidad de obrar energicamente en su vista.

Se acordó redactar una Memoria resumen de las exposiciones dirigidas al Gobierno en distintas ocasiones y por diferentes entidades y telegrafiar al Presidente del Consejo que demore toda resolución hasta recibir la exposición que se elevará.

De elecciones.

En el Centro federal de Sabadell se han reunido los representantes del partido de Unión federal nacionalista y los radicales de aquella población y de Tarrasa.

Acordaron los delegados luchar juntos, presentando en las próximas elecciones los nacionalistas un candidato por Sabadell y otro por Tarrasa, y los radicales uno por ambas ciudades.

Clausura de un Casino.

Ha sido declarado clausurado el Casino radical de los disidentes de Lerroux, instalado en la plaza Real.

En junta general se acordó desalojar el local.

El motivo es por deficiencias económicas.

Los liberales monárquicos.

Mañana saldrá en el expreso para Madrid la Comisión organizadora del partido liberal monárquico de Barcelona.

El objeto del viaje es hacer entrega al conde de Romanones de un artístico pergamino que le dedican sus correligionarios de Barcelona como prueba de adhesión.

Suscriben el documento 17 entidades.

Para los emigrantes.

La Cámara de Comercio ha acordado tratar con la Junta de obras del puerto de la construcción de un edificio destinado a albergue para emigrantes, a fin de evitar que cuando un vapor retrase su salida ó por otras causas no puedan embarcar, los emigrantes no tengan donde guarecerse.

GALICIA

Crucero alemán.

VIGO. (Lunes, noche.) Esta tarde ha fondeado en el puerto el crucero alemán *Vineta*, escuela de guardias marinas.

Desde las ocho de la mañana ha estado haciendo ejercicios a la entrada de la bahía.

El miércoles es esperado el buque análogo *Hansa*.

Sociedad original.

FERROL. (Martes, mañana.) En Carranza se ha inaugurado una Sociedad, cuyos fines merecen ser elogiados.

Por virtud de sus estatutos se obligan los asociados a no asistir a las corridas de toros, a no jugar a los naipes, ni consumir tabaco y bebidas alcohólicas.

Los ingresos que obtenga se destinarán a celebrar anualmente la Fiesta del Arbol y a organizar excursiones por la provincia, a suministrar a los niños pobres ropas en invierno y auxilios, en casos de enfermedad, y a establecer una biblioteca y adquirir aparatos científicos.

Riña en un baile.

En el inmediato pueblo de Mugaros se celebraba un baile público con asistencia de numerosas personas.

Al final de la fiesta los mozos se dividieron en dos bandos, por si el último baile había de ser un vals ó una mazurca.

Los que impulsaron su deseo fueron acometidos por los del bando contrario, y durante la colisión el obrero del Arsenal Rafael Pérez recibió varias cuchilladas en la cara.

Otros de los contendientes resultaron lesionados.

MURCIA

El conflicto del alumbrado.

MURCIA. (Martes, tarde.) En la Federación del Comercio se reunieron los presidentes de los gremios, asistiendo quince de los diez y siete que hay.

Acordaron realizar un acto de desagravio al presidente de la Federación Sr. Hernández del Águila, pidiéndole que vuelva a la presidencia.

Después de visitarle, obligándole a retirar la dimisión, que el Comercio no había aceptado, y fueron todos al Gobierno Civil, ofreciendo su cooperación al gobernador para resolver el conflicto.

Se abrieron algunos comercios por la noche, alumbrándose con bujías.

Se ha convocado a todos los gremios a una asamblea magna, para dar cuenta de la conducta del presidente.

Sigue el orden y continúan las precauciones para que no llegue a alterarse.

VALENCIA

El Sr. Díaz Moreu.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Esta noche es esperado en esta población, procedente de Madrid, el senador vitalicio D. Emilio Díaz Moreu.

El objeto de su viaje es restablecerse de la grave dolencia que ha sufrido últimamente.

A Madrid.

Esta noche saldrá con dirección a la corte el ex alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez.

Los prohibidos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Enterado el gobernador civil de que en dos Casinos de Játiba se jugaba a los prohibidos, envió dos agentes para que le informaran.

Al anochecer presentáronse en los dos Casinos, encontrando en el piso alto mesas con tapetes verdes, rodeadas de sillas en desorden.

Aunque no había nadie en la habitación, rebusteciéndose la erencia de que se jugaba a los prohibidos.

Se ha multado a los dos presidentes con 500 pesetas.

Una comida.

El conde de Montorne obsequiará mañana con una comida al capitán general de Aragón, Sr. Huerta.

Asistirán todas las autoridades.

VASCONGADAS

Destrozado por un tren.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) En el túnel correspondiente al kilómetro 23 de la línea de la costa ha sido encontrado el cadáver de un hombre, completamente destrozado. Hasta ahora no ha sido posible identificarle.

Las corridas de Pascua.

La Sociedad explotadora de la nueva Plaza de Toros ha cedido el circo taurino a una conocida persona de Madrid para las corridas del domingo y lunes de Pascua de este año. Es seguro que tomará parte en ellas Vicente Pastor y es probable Machaquito.

«Sport» náutico.

El Club Náutico ha recibido importantes regalos de D. Roberto Soto y señora y de otras personalidades para premios de las regatas de este año, cuyo programa será ultimado muy en breve.

La regata de entrenamiento será los días 15, 22, 23, 24 y 29 de junio; la internacional, del 13 al 20 de julio; la copa *Sonderclasse*, los días 25, 26 y 27 de julio; la copa de la Reina, los días 7 y 8 de septiembre, disputándose la señoritas; la copa Argentina, el 14 de septiembre; el crucero de San Juan de Luz, el 21, terminando la temporada el 6 de octubre con las regatas del *Vagabundo*.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.	18 pesetas.
Provincias y Portugal.	20 »
Unión Postal.	36 »
América y Oceanía.	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con sus suscripciones, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibimos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

MAHOU CAFE CERVECERIA

Restaurant. Almorzo, 4 pesetas. Comida, 5, Servicio a la carta. Principe, 27.—Tel. 3.113.

«TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el amago de cólico, la bilis y la acritud de la sangre.»

Tisis Pulmonar

«Adoptado por los dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis.»

Las singulares propiedades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas a sus efectos tónicos y fortificantes, hacen que esta emulsión sea el mejor de todos los remedios para la tisis, la bronquitis y todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones sino que promueve el apetito, mantiene sanos los órganos digestivos y da carnes y fuerzas. La Emulsión Angier la recetan especialistas eminentes en afecciones pulmonares y se emplea en los hospitales para tísicos. De todas las emulsiones, es la más perfecta y la más agradable al paladar.

EMULSION ANGIER

«CALMA LA TOS SEA CUALQUIERA SU ORIGEN.»

Barcelona, 6 de Sept. de 1910. Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de Niños y del dispensario infantil del Hospital Clínico.

La feliz asociación del petróleo y de los hipofosfitos, hacen de la Emulsión Angier un preparado muy recomendable en todas las afecciones que se acompañan de tos y de debilidad general. La acción tónica y reconstruyente de los hipofosfitos, que alivia las afecciones de sus productos morbosos explica su doble acción en niños y adultos. Calma la tos cualquiera que sea su origen y eso es ya mucho; reconstituye las fuerzas; algunos han ganado varios kilos de peso en poco tiempo y alivia la dispnea porque corrige el estreñimiento. Por todo ello me explico los buenos resultados que he obtenido con la Emulsión Angier en niños y adultos.

(Firmado) Dr. MARTINEZ VARGAS.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Royó y Gimenez, Calle Corona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de febrero de 1863.

El nuevo ministro de Marina, antes director de Ultramar, D. Augusto Ulloa, figuró en 1854 en el partido liberal más avanzado; apareció como hombre político en las columnas de un periódico ultraliberal; en administración sirvió como entendido subsecretario del ministerio de Estado. Reapareció a la vida pública con el general O'Donnell en 1858; obtuvo la Dirección de Ultramar, y como diputado ha hecho oír su voz en varias ocasiones, defendiendo vigorosamente en el Congreso, hará dos años, los principios de orden y de justicia, combatiendo las teorías de los progresistas puros.

Parece que ha sido abandonado el pensamiento de publicar un periódico órgano de los modernos disidentes. Lo que adelanta, y conceptuamos próxima, es la publicación del anunciado diario defensor de las ideas proteccionistas. Dicese que está garantizada su existencia por seis años y que se trabaja para que se ponga al frente de él un conocido escritor, que dirige hoy un periódico conservador, y benévolo al Ministerio.

El duque de Tetuán sigue mejorando paulatinamente; pero no es cierto lo que anteaer se dijo respecto a que había podido ir a Palacio.

Han aparecido ya las dos primeras entregas del *Romancero español contemporáneo*, obra que, dedicada al Príncipe de Asturias, se publica bajo la dirección del Sr. Gutiérrez de Alba. Estas dos entregas dan una alta idea de la obra, pues figuran en ella los nombres de los señores duque de Rivas y Hartzenbusch. El pensamiento del Sr. Gutiérrez de Alba es excelente, y, si lo lleva adelante, hará un servicio a la sociedad y a las letras.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 12 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,13.
Sale a las 17,46.
Sale la Luna a las 9,50.
Se pone a las 22,57.

SANTORAL.—Santas Eulalia, virgen y mártir, y Humbelina y Cristina de Aquila, vírgenes; Santos Meleco, Antonio y Gaudencio, confesores, y los Santos mártires Damián, Modesto y Julián.

SAN ANTONIO, patriarca de Constantinopla.

San Antonio, oriundo de Frigia, nació en Constantinopla, de nobles e ilustres ascendientes. Esmeráronse sus padres en darle una escogida y cristiana educación. A la edad de doce años abrazó la vida monástica. Elevado a la alta dignidad de sacerdote, redobó sus oraciones, siendo su vida ejemplar.

Habiendo en el año 888 muerto el patriarca de Alejandría, fue elegido para sucederle. Ocupóse durante su pontificado en reformar la disciplina de la Iglesia, en restituirla la paz. Por último, habiendo desempeñado con extraordinario celo sus atribuciones, murió tranquilamente en Constantinopla el año de 895.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de Vélez Rubio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sección de la Audiencia provincial de Murcia a D. Juan Quintanilla y Lazuen, magistrado del mismo Tribunal.

Otro ídem id. de la id. de Huelva a don Enrique Castellano y Jiménez, magistrado del mismo Tribunal.

Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia primada de Toledo a don Antonio López Carballera.

Otro inculcando de la pena de cadena perpetua a Estanislao Andueza y Zabaleta.

Otros conmutando por las que se indican las penas impuestas a Miguel Mauricio Rodríguez Maldonado, Casilda Otegui Arana, Domingo Salas Palacios y Pedro Redondo Rodríguez.

HACIENDA.—Real decreto dejando en suspenso la facultad de autorizar la celebración de las rifas en metálico que determina el artículo 60 de la ley de Presupuestos de 11 de julio de 1877.

Real orden autorizando a la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la frontera de Portugal para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Pedro Morcillo Malagón las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular anunciando concurso para proveer dos plazas de maestro de taller del personal del material de Ingenieros.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que para la incorporación de asignaturas de unos a otros establecimientos oficiales se tenga en cuenta, más que la igualdad de nombre, la extensión

con que, según los programas, tuviesen la enseñanza.

Otra resolviendo el expediente instruido en virtud de instancia de D. Valentín Capa y Valls, en la que solicita que, como aclaración a las reales órdenes de 13 de febrero de 1871 y 24 de marzo de 1877, se declare que los archiveros, bibliotecarios, anticuarios y paleógrafos tienen aptitud pericial, con preferencia a los maestros de primera enseñanza, para informar en los Tribunales de justicia, no sólo en letras antiguas, sino en las modernas y corrientes.

EL CELEBRE "AUTOPIANO,"

La casa Gassét y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenes que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

TEATRO REAL

Homenaje a Wagner

Pasado mañana, jueves, se cumplirá el XXX aniversario de la muerte del inmortal Ricardo Wagner.

El mundo musical conmemora esta triste fecha dedicando a la memoria de aquel que dejó a la posteridad las admirables concepciones de su genio portentoso homenajes dignos de la gloria del maestro incomparable.

La Empresa del teatro Real, queriendo también concurrir a este homenaje universal a la memoria de Ricardo Wagner, organiza una función, que se celebrará en la noche del jueves con arreglo al siguiente programa:

1.º Preludio de *Parsifal*, interpretado por la orquesta.
2.º Cuarto acto de *Lohengrin*, por las señoritas Gagliardi y Guerrini, y los Sres. Viñas y Luppi.
3.º Tercer acto de *Tristán e Isolda*, en el que tomarán parte las Sras. Gagliardi y Guerrini, y los Sres. Viñas, Bonini, Luppi, Del Pozo, Oliver y Fernández.

4.º Cuarto acto de *Los maestros cantores de Nuremberg*, interpretado por las señoritas Moscica y Pangrazy, y los Sres. Palet, Masini Pieralli, Patino, Del Pozo, Oliver, Verdagué, Tancí, Foruria, Fernández y otros.
En la escena de la coronación de Hans Sach se rendirá el homenaje a Wagner.
La función corresponde al turno segundo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en España durante el mes de septiembre de 1912.

En esa fecha, la población española era de 19.562.568, siendo la provincia que más habitantes contaba Barcelona, con 1.133.883, y la de menor número Alava, pues sólo contaba 66.511.

El número de nacimientos en septiembre de 1912 se eleva a 50.713, siendo varones 20.551 y hembras 24.162.

Las provincias en que más nacimientos se registraron fueron: Barcelona, 2.330; Valencia, 2.214; Madrid, 1.239; Oviedo, 1.665; Pontevedra, 1.259, y las en que menor fué el número de nacimientos fueron Guipúzcoa, 553; Guadalajara, 550; Logroño, 502; Segovia, 493; Soría, 459, y Alava, 257.

La media proporcional por cada 1.000 habitantes en toda España fué 2,59, y las provincias en que mayor proporción alcanzó la natalidad fueron: Salamanca, 3,49; Avila, 3,25; Almería, 3,21; Zamora, 3,08; Santander y Toledo, 3,05. Las que ofrecen menor cifra de proporción fueron: Barcelona, 2,05; Tarragona, 2,02; Girona, 1,95, y Alicante, 1,92.

La nupcialidad total en el mes de septiembre de 1912 está representada por 13.298 matrimonios.

Las provincias en que mayor número de enamoradas parejas llegó al altar a santificar su unión, ocupan este orden: Toledo, 518; Jaén, 514; Córdoba, 497; Sevilla, 482; Madrid, 472; y Valencia, 459. Y las provincias en que menor cifra alcanza la nupcialidad son: Guipúzcoa, 95; Palencia, 92; Segovia, 81, y Alava, 60.

La media proporcional por 1.000 habitantes en toda España fué de 0,68, siendo las provincias en que esta proporción fué mayor las siguientes: Cáceres, 1,69; Toledo, 1,32; Badajoz, 1,07; Salamanca, 1,01, y las en que fué menor: Pontevedra, 0,43; Guipúzcoa, 0,42; Orense, 0,41; Coruña, 0,41, y Burgos, 0,38.

La mortalidad alcanzó la cifra de 37.818. Las provincias en que ocurrieron mayor número de defunciones fueron: Barcelona, 1.553; Sevilla, 1.446; Madrid, 1.440; Valencia, 1.179; Jaén, 1.067, y Badajoz, 1.034, y las que acusan menor número: Segovia, 254; Soría, 248; Guipúzcoa, 231, y Alava 137.

La media proporcional de defunciones por cada 1.000 habitantes fué de 1,63. Las provincias en que esa cifra de proporción fué mayor son: Sevilla, 2,43; Jaén, 2,07; Albacete, 2,00, y Granada, 1,93, y las en que menos proporción se deduce: Oviedo, 1,24; Castellón, 1,22; Navarra, 1,21, y Guipúzcoa, 1,03.

Murieron 16.170 varones y 15.648 hembras. Dividida la cifra de defunciones por edades acusa esa división la clasificación siguiente: menores de cinco años, 12.406; mayores de cinco años, 19.412.

EN EL ATENEO

OBRA DE CULTURA

En el Ateneo de Madrid se inauguró ayer tarde la serie de conferencias pedagógicas patrocinadas por los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

Numeroso y distinguido auditorio acudió a este centro de cultura, asociándose a la feliz iniciativa de los alumnos, digna por todos conceptos del brillante éxito obtenido.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, quien tenía a su derecha al Sr. Buylá, director de la Escuela del Magisterio, y a su izquierda al director de Primera Enseñanza.

El Sr. Carracido, vicepresidente del Ateneo, el inspector general de Primera Enseñanza y algunos catedráticos de la Escuela Superior se colocaron detrás de la presidencia.

El Sr. López Muñoz dió solemnidad al acto inaugural, pronunciando el siguiente discurso:

«Señores: Voy a pronunciar pocas palabras, y las primeras quiero que sean un saludo de respeto y de cariño para el Ateneo, para esta Casa solariega de la intelectualidad española, donde tantas y tan fecundas obras de gobierno han tenido su iniciación ó han hallado su ambiente. Yo he merecido muchas veces la honra de ocupar esta tribuna, y de ello me envanece, como se envanece el soldado de haber asistido a una campaña gloriosa; como soldado, y sólo como soldado de fila, he peleado aquí al mando de caudillos ilustres; pero, como ellos, ostento en mi pecho la cinta honorosa de estas batallas por la cultura nacional.»

Al hablar de los caudillos ilustres, ¿cómo no hablar de Moret, del gran Moret, sin el cual el Ateneo es como cuadro sin luz y cuerpo sin alma? ¿Cómo no hablar de Moret? ¿Y cómo hablar, señores, cómo hablar? Para hablar de Moret hacen falta ideas, y yo, ante la muerte de Moret, no tengo ideas; tengo pena en el corazón, plegarias en los labios, lágrimas en los ojos, santa ira contra esa fatalidad que le arrebató para siempre a la tribuna, a la libertad, a la Patria, a la obra civilizadora del mundo. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Tuve yo el horrible consuelo de verlo cuando acababa de exhalar su último suspiro, y al contemplar por última vez aquella cabeza donde se habían producido, por donde habían pasado tantos relámpagos de pensamientos grandes, sentí una tristeza infinita; sentí la tristeza de las flores deshojadas, de las aguas inmóviles, de los hogares desiertos. ¡Cuántos aromas de cultura, cuántas espumas de justicia, cuántos anhelos por el bien público perdidos para la Patria! ¡Y cuántos títulos gloriosos sustraídos en un segundo a la Historia! (Muy bien, muy bien.)

Con el justísimo dolor del Ateneo está mi dolor profundo, y con Moret, con Moret estadista, orador, maestro de maestros, están la Patria para bendecirlo, la Historia para enaltecerlo, nuestra generación para rendirle en holocausto el ánimo de pelear con el mismo ardimento suyo por la causa de la libertad y del derecho, y Dios para acoger su alma con el amor a todos los que hicieron en la tierra obra de fraternidad y de justicia. (Aplausos.)

Este mismo pensamiento, señores, del acto que aquí nos congrega es obra suya. Es justo y es honrado declararlo. Hace pocos días sostenía yo una conversación con el maestro, y con aquella bondad que se desbordaba de su espíritu generoso, acaso la condición más propia para el amor de la posteridad, acaso también la menos abonada para el útil manejo de la vida, me dijo estas paternales palabras:

«Es necesario que no salga usted del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes sin dejar una buena huella de su paso; a eso le obliga su existencia entera, consagrada a la labor docente. Piense usted, pensemos los dos, veamos de hacer algo para la reforma de la enseñanza y, sobre todo, para la reforma de la costumbre española de enseñar. Cuento usted conmigo, con mi consejo, con mi experiencia, con mi palabra, puestos al servicio de sus proyectos.»

¡Ahí era nada, señores! ¡Con su palabra! ¡Con su palabra me decía el gran orador que contara yo, puesta al servicio de mis proyectos! Es decir, con el éxito, con el triunfo, con la gloria, que eso significaba para mí contar con su palabra, siempre victoriosa. Y eso me lo ofrecía como la cosa más fácil del mundo! ¡Y tan fácil como era para él, que poseía aquellos tesoros de cultura, de saber y de elocuencia! ¿Qué le importaba darme el auxilio de sus no igualados resortes de convencimiento? A su bondad, nada, porque ejercitamiento en el mundo era su deleite mayor; a su entendimiento, menos, porque de él fluían aquellos como el agua de los manantiales que no se agotan. (Muy bien, muy bien.)

De aquella conversación inolvidable salió la idea de estas conferencias, que tienen por objeto ensanchar el horizonte pedagógico de la Escuela Superior del Magisterio, con la libre acción social, en esta ocasión representada por lo más granado y lo más brillante de la cultura española. Basta citar los nombres preclaros de los conferenciantes con que hasta ahora contamos, para dar por seguro que el empeño será eficaz, no sólo para el fin de la educación pedagógica nacional, sino también como ejemplo y norma de otras acciones futuras en Madrid y en España entera, de las cuales podrá salir ese resurgimiento que el gran Moret, al menos en su iniciación, quería confiar a mis esfuerzos, sin duda aplicando a mis modestas aptitudes el amplio y generoso molde de su cariño.

Quería Moret cerrar con una suya estas conferencias. Ahora ¿quién las cerrará? ¿Quién puede cerrarlas? Como él nadie. (Muy bien, muy bien.) Y pues nadie puede en esto sustituirle, no las cerrémos, no entre en nuestros designios la idea de su término en

todo cuanto puedan ofrecer a nuestro vivo deseo las oscuras lejanías del porvenir. Y ahora, señores, abierto está el palenque, del cual tengo yo a mucha honra ser heraldo. ¿Qué satisfacción mayor para un representante del Poder público que ser el heraldo de una obra en la cual las fuerzas activas, sociales, se incorporan a una organización del Estado, cuya misión no es otra que propulsar iniciativas fecundas, concordando todos los derechos individuales y colectivos para el cumplimiento de los fines nacionales? Abierto está el palenque; yo no tengo—ya lo sé—autoridad personal para estimular a los luchadores, pero la memoria de Moret es sagrada; yo la invoco, y por él y por lo que represento en la vida pública pido a todos los sabios, a todos los pedagogos españoles que contribuyan a este trabajo grande y difícil de hacer maestros en España, que es una verdadera obra de redención para las generaciones nuevas, seguros de que han de merecer bien de la Patria y seguro yo que he de contar con su concurso entusiasta y generoso.

Perdonad, señores, el breve tiempo que he dilatado el momento y la ocasión de escuchar esta primera conferencia, que yo me dispongo a oír también con interés verdadero, porque todas son horas en todos, altos y bajos, maestros y discípulos, gobernantes y gobernados, de enseñar y de aprender.»

Las palabras del Sr. López Muñoz fueron interrumpidas con grandes y frecuentes aplausos, y al final se le tributó una ovación tan cariñosa como justa.

El Sr. Altamira.

El director general de Primera enseñanza, después de saludar y de dirigir justos elogios al ministro, dió una nota distinta que el señor López Muñoz, pero no por eso menos oportuna. Su espíritu analítico, su costumbre de inducir y deducir, su juicio sereno y crítico, que tiene como medio de expresión una palabra diáfana y exacta, se aplicó principalmente a considerar el estado de la opinión española frente al problema pedagógico, a fin de orientar estas conferencias para que rindan el mayor efecto útil en la opinión pública.

Ese fué el intento del Sr. Altamira y lo consiguió en absoluto, empezando en la empresa todo el fuego de su alma, siempre joven y que contrasta con aquella prematura barba blanca que da a su fisonomía aspecto venerable.

Después de tributar también un breve recuerdo a la memoria de D. Segismundo Moret, que sintió los grandes problemas nacionales con más intensidad que ningún otro hombre de nuestro tiempo, comenzó diciendo que la obra de nuestra regeneración por la cultura no tropieza en España con ninguna dificultad de orden natural. Ni en la inteligencia, ni en la etnología de la raza, ni en nuestros medios económicos, que se prodigan cuando su necesidad se justifica, ni en las leyes, que se modifican a impulsos de las necesidades del país, encontramos obstáculos serios para labor tan patriótica. Las resistencias, las dificultades prenden y radican en errores y en estados de opinión.

Según el Sr. Altamira, ante el problema de la cultura nacional hay una pequeña masa, en verdad insignificante, que le es hostil y que no quiere ni estudiarlo ni resolverlo. Otra masa, mucho más numerosa, siente por la cultura absoluta indiferencia y responde a las más ardientes propagandas con un frío encogimiento de hombros; esta masa neutra tiene algunas veleidades, parece a veces que se deja arrastrar y convencer, pero su convencimiento es meramente intelectual y no baja al corazón para comunicar el fuego sagrado del entusiasmo.

Existe también otro núcleo creciente de verdaderos amantes de la cultura, y así lo prueba el hecho de que tan pronto como se abre una biblioteca y se suministran al pueblo los medios de instruirse acuden las gentes de tal suerte, que hay que cerrarles las puertas, porque se hacían en los recintos destinados a las lecturas públicas, como acontece en la biblioteca del Ateneo, en la de Reformas Sociales y en la del Museo Pedagógico.

Después de haber hecho este minucioso análisis, el Sr. Altamira dijo que era necesario que acometieramos la empresa de enardecer los sentimientos de la gran masa indiferente, no sólo con la palabra escrita, que siempre es fría, sino por medio de Misiones pedagógicas que difundan por todos los ámbitos de España la luz de la verdad y el fuego del entusiasmo.

Dedicó luego bellísimas frases a describir y a enaltecer la «nueva escuela», afirmando que ha de ser amena y alegre para atraer a la infancia y hacerle grata la permanencia en ella, y para este fin solicitó el concurso del sexo femenino, rogando que visite nuestras aulas y les tienda un dulce velo de protección maternal.

Terminó diciendo que un rayo de sol y un ramo de flores bastan para borrar el carácter austero y antipático de nuestros Centros de enseñanza primaria.

El Sr. Altamira, al terminar su conferencia, obtuvo también prolongados y merecidos aplausos.

Instituto de Reformas Sociales

En memoria de Moret.

La sesión ordinaria celebrada anoche por el Instituto de Reformas Sociales se dedicó por entero a la memoria del inolvidable Sr. Moret.

El presidente, Sr. Azcarate, pronunció sentidas frases elogiando los altos merecimientos del Sr. Moret, así por sus relevantes condiciones de talento, de cultura, de bondad y de afable trato, como por su incansable laboriosidad por pocos igualada.

Recordó que Moret fué el fundador de la antigua Comisión de Reformas Sociales, predecesora del Instituto, y que desde que se iniciaron las tareas de éste, no dejó de colaborar ni

un sólo día en ellas con entusiasmo y celo insuperables.

El Instituto se adhirió a las manifestaciones de su presidente, y a propuesta del Sr. Maquero acordó honrar la memoria de Moret publicando un libro en el que consten los trabajos realizados en el orden social en estos últimos treinta años, trabajos de los que Moret fué iniciador y propulsor eminente.

Mundo eclesiástico

Ha empezado en la parroquia de San Martín de esta corte la muy solemne novena que la Real Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes celebran anualmente a su excelsa titular, estando encargado de los sermones de la tarde el muy elocuente orador sagrado, canonigo de la primada, D. Francisco Frutos Valiente, cuya hermosa palabra cautiva. Su modestia hallase a la altura de su mucho valer.

—Su Santidad ha enviado el pésame al Emperador de Austria por el fallecimiento del Archiduque Reniero.

—Se han celebrado solemnes funerales por el primer aniversario del fallecimiento de monseñor Alejandro Bavona, nuncio apostólico de Austria y ex auditor de la Nunciatura de Madrid.

—Ha fallecido el cardenal Nagl, arzobispo de Viena.

—Ha sido enviada por el cardenal Vives a todas las Ordenes e Institutos de religiosos una circular prohibiéndoles, por orden de Su Santidad, la lectura de los periódicos que han sido objeto de la reciente «advertencia pontificia».

—Su Santidad ha nombrado obispo auxiliar de Bressanone, sede de Feldkirk, a monseñor Vaitz.

—El conde de Mun ha recibido una honorífica carta del cardenal Merry del Val sobre la sana doctrina que él explica en los Círculos obreros, animándole en tan benemérita obra.

También ha dirigido el Santo Padre una carta al obispo de Bergamo felicitándole por la obra «Problema escolástico actual».

ZENITRAM.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, caté, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

El sorteo de mozos

En los sitios de costumbre se ha fijado ayer un bando de la Alcaldía Presidencia haciendo saber que el domingo 23 del actual, a las siete de la mañana, se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento de los diez distritos de esta capital para el reemplazo del presente año.

Los locales en donde se celebrará el sorteo son los siguientes:

Distrito del Centro, Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

Idem del Hospicio, Fuencarral, 84, Hospicio.

Idem Chamberí, Santa Engracia, 98, escuela de niños.

Idem de Buenavista, Casa de la Moneda.

Idem del Congreso, Atocha, 106, Colegio de San Carlos, aula cuarta, entrada por la calle de Santa Inés.

Idem del Hospital, Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula primera de la Facultad de Medicina.

Idem de la Inclusa, Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.

Idem de la Latina, Calatrava, 29, escuela.

Idem de Palacio, Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial.

Idem de la Universidad, Instituto del Cardenal Cisneros, aula número uno, entrada por la calle de los Reyes, 4.

Españoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Valparaíso participa al ministerio de Estado la defunción del súbdito español Ramiro García Career, ocurrida el 23 de octubre de 1912 en el Lazareto de Playa Ancha, donde ingresó el 20 del mismo mes con tisis pulmonar.

El cónsul general de España en Hamburgo, participa la del súbdito español Manuel Pascual Ferrando, natural de Altea, provincia de Alicante, de estado soltero, fallecido el día 13 del actual en el Hospital de Eppendorf.

El cónsul de España en Panamá participa la de los súbditos españoles siguientes:

Bienvenido Campillo, natural de Carrión de los Condes (Palencia), de treinta y siete años, casado, ocurrida el 12 de octubre de 1912.

Benita Boo, natural de Chantada, de sesenta y tres años, viuda, ocurrida el 15 de octubre de 1912.

El cónsul de España en Marsella participa a este ministerio la defunción del súbdito español Mariano Rodríguez Hernández, natural de Murcia, soltero, de veintiséis años de edad, jornalero, hijo de Juan y de Josefina.

El cónsul de España en Orán la del súbdito español Daniel Barbeito García, de treinta y cuatro años de edad, natural de Almería é hijo de Fernando y de Trinidad.

Y el de la Habana la del súbdito español Juan de la Rosa González, ocurrida el 26 de octubre de 1912. El finado era natural de Tenerife, de cuarenta y ocho años de edad, soltero, del comercio, é hijo de Juan y Rosalía.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CASA REAL

El padre Fita, presidente de la Academia de la Historia, estuvo en Palacio a dar gracias a Su Majestad por haberle concedido la gran cruz de Alfonso XII. Fue acompañado del marqués de Laurencin.

Aprovechó el padre Fita la oportunidad de esta audiencia para pedir al Monarca permiso para fotografiar una lápida de las catacumbas de Roma. La inscripción se refiere a un santo cuyas reliquias se conservan en el «tesoro» de la Real Capilla. Dicha lápida fue regalada a la Reina doña Isabel por Pio IX en homenaje de gratitud por la expedición militar de 1849, en favor del poder temporal del Papado.

Su Majestad el Rey dió la debida autorización al gran epigrafista, diciéndole que se pusiera de acuerdo al efecto con el obispo de Sión y el marqués de la Torreclilla, a fin de señalar día para fotografiar dicha lápida.

El padre Fita ha tenido oportunidad de ponerse al habla en Palacio con el procapellán mayor de S. M., y pronto podrá publicarse dicha inscripción.

Los ministros de Hacienda y Gobernación no llevaron asunto alguno a la firma de Su Majestad.

Al salir hablaron los periodistas con el señor Alba; le preguntaron qué fundamento tenían los rumores relativos a ser sustituido el Sr. Alonso Castrillo por el Sr. Ballesteros en el Gobierno Civil de Madrid, y el ministro contestó que el Presidente del Consejo tiene un amplio voto de confianza del Gobierno para resolver los asuntos de cada departamento, conferenciando con el respectivo ministro, y que aún no se han celebrado estas entrevistas.

Luego hablaron los representantes de la Prensa con el Sr. Alonso Castrillo respecto al mismo asunto, y les dijo que a la muerte del Sr. Canalejas presentó la dimisión de su cargo, en la cual insistió al ratificar Su Majestad los poderes al señor conde de Romanones; por cierto que el Presidente la rechazó en términos muy expresivos.

«Yo creo—dijo—que no hay combinación de altos cargos, y que todo se reducirá a cubrir las vacantes que existen, las vacantes naturales.»

«Creo que debe darse por terminada la legislación, con lo cual, además de acomodarse a los años, estamos aún en la de 1911, habrá oportunidad para abrir paso a los diputados jóvenes y premiar a otros con las vicepresidencias de las Cámaras.»

En tono humorístico dijo que la vida del partido liberal en el Poder se prolongaría hasta el año 1914.

Explicó sus frecuentes visitas al señor conde de Romanones, diciendo que eran para tratar de elecciones provinciales y de otros asuntos de Gobierno.

Dió la nota de que el Gobierno no interviene directamente en dichas elecciones, no obstante el calificativo de «electorero», que tan a menudo se aplica al actual Presidente del Consejo de Ministros.

Para el próximo año de 1914, y siguiendo la tradición constante palatina, se formará el Cuarteto de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Se dice que en la parte militar se hallará al frente del mismo el general conde del Grove, que hasta entonces seguirá siendo ayudante-secretario de S. M. el Rey.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha recibido en audiencia a los señores duques de Tamames, marqués de Zurco y obispo de Sión.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey los señores marqueses de Vadillo, Alonso Castrillo, el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial, y D. Gabriel Pastor.

Y a S. M. la Reina doña Victoria los señores De Cuadra, duques de Arión y señores De Dorado.

El jueves, por la tarde, pondrá S. M. el Rey la primera piedra, en la Ciudad Lineal, del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, para huérfanos de la Marina de guerra.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey D. Fernando Ramírez de Haro y hermano, D. Francisco Román, D. Manuel de Sandoval, marqués de Benicarló, duque de Bivona, marqués de Murga, D. Manuel Abella y coronel Barrera.

SS. MM. han tomado el té en casa del duque de Santo Mauro. Después han paseado por la Casa de Campo.

S. M. el Rey ha enviado sentidos telegramas de pésame al Presidente interino del Poder ejecutivo y al Gobierno del Salvador por el fallecimiento del Sr. Araujo.

Marraschino Marie Brizard

Este licor delicioso, universalmente conocido y apreciado, es lo más exquisito que se fabrica en bebidas espirituosas. Leebis probarlo.

GRAN MUNDO

Anoche se celebró en la Embajada de Italia una de las elegantes comidas que suelen dar con frecuencia los condes Bonin Longare.

Los comensales eran el Presidente del Consejo de ministros y la condesa de Romanones, el embajador de Alemania y la Princesa Rati-bor, la duquesa viuda de Sotomayor, el representante de la República Argentina y la bella señora de Wilde, el marqués y la marquesa de Santa Cristina, el subsecretario de Estado y la señora de González Hontoria, el señor y la señora de Potestad (D. Fabricio), el señor y la señora de Alcalá Galiano (D. Juan), la señorita P. de Potestad, el Sr. Lustrés, el secretario de la Embajada de Inglaterra señor Rennie, el conde de Bassenitz, el Sr. R. de la Escalera y los secretarios de la Embajada, señores Cambiagio y Auritt.

El secretario de la Embajada de Rusia y la baronesa de Meyendorff obsequiaron ano-

che, en el Hotel Ritz, con una espléndida comida al embajador de Rusia, barón de Dubbey, a la marquesa del Mérito y a su hija, que han llegado a teatrar a la corte, y a algunas personas más.

Los condes de Stoetzenberg obsequiaron también ayer, en el Hotel Ritz, con un almuerzo a los bizarros aviadores Hersen Linnekogel.

El día 22 de este mes, por la tarde, el Sr. Wilde, el distinguido y sabio representante de la República Argentina, que, como se sabe, es, desde hace dos años, miembro de la Academia de la Lengua Española, dará una recepción en honor de la docta Corporación, a la cual invitará también una brillante representación de escritores y artistas.

Aquella recepción resultará interesantísima y pocas veces habrán tenido ocasión de reunirse así en tal número en un mismo recinto, hombres de tan relevantes méritos intelectuales.

La bella ministra argentina señora de Wilde ha invitado a parte de sus relaciones para mañana miércoles por la tarde, celebrándose con ésta la última de sus recepciones del invierno.

El ministro de Méjico ha arrendado el piso principal del palacio de los duques de Granada, en la Cuesta de Santo Domingo.

Los señores de Icaza permanecerán todavía durante unos dos meses en el Hotel Ritz, mientras se llevan a cabo las obras que necesitan las reformas de la casa y la instalación de su futura residencia.

Los señores de Valcárcel y su linda hija, que han pasado una temporada en Madrid, han salido ayer para el Extranjero.

Aquella distinguidísima familia argentina ha sido muy obsequiada durante su estancia en Madrid, a donde ha de regresar en otra época.

El jueves habrá una comida en la Embajada de Alemania.

La marquesa viuda de Casa Calderón ha ofrecido a sus amigos su nueva casa de la calle de Serrano, donde acaba de instalarse con sus hijos.

MADRIZZY

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo, última novedad, Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra estuvieron anoche en Palacio celebrando larga entrevista con S. M. Los ministros informaron al Rey de las bases que más tarde serán traducidas en proyectos para el desarrollo de nuestra acción en Marruecos.

Cuantas gestiones se hicieron para conocer el alcance de dichas bases fueron infructuosas, pues tanto el conde de Romanones, como sus compañeros de Gabinete, se encerraron en la más absoluta reserva.

La Legación de Méjico nos envía la siguiente Nota:

«Sabemos por conducto fidedigno que la Secretaría de Estado de Méjico ha hecho circular a sus Legaciones en el Extranjero un telegrama que dice ser falsa la renuncia del Presidente de la República. Los gobernadores de los Estados le son todos adictos, la capital entera está en poder del Gobierno y los rebeldes tienen solamente la ciudadela.»

El gobernador de Huelva ha teleografiado hoy al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse conjurado el peligro de una huelga en las minas de Riotinto.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas después de las doce y media de la tarde.

Acababa de tener la visita de cuatro moros de las kabilas de los alrededores de Tetuán, que, acompañados del intérprete, fueron a ofrecerle su adhesión al Gobierno de España. Dijeron que estaban encantados de Madrid y que su adhesión era tan sincera como entusiasta.

Aludió el conde de Romanones, en su conversación con los reporteros, a su visita de ayer tarde a Palacio en unión con los de Guerra y de Estado, manifestando que estando próxima, como está, la firma y ratificación del Tratado con Francia, es natural que sea objeto de nuestra más preferente atención todo lo relativo a la organización que debemos dar a la zona de influencia de España en Marruecos.

La entrevista a que nos venimos refiriendo quedó convenida en el despacho que ayer por la mañana tuvo el jefe del Gobierno con el Rey.

Es cosa natural y no se sale de lo normal que el Rey conozca, por mediación de sus ministros responsables, la marcha de los asuntos y que entienda en ellos de forma que pueda darse mejor cuenta de los mismos, y a eso no se prestaba un Consejo. Mañana lo habrá en la Presidencia para que el Sr. Navarro Reverter dé cuenta a sus compañeros del decreto de que informara ayer al Monarca.

Este decreto es relativo al régimen de interinidad que ha de imperar en nuestra zona hasta tanto se implante el protectorado. En él se plantean los jalones para la organización que hemos de dar a aquel territorio.

La legislación ha de ser especialísima y compleja, y hay que tener en cuenta que allí hemos de ejercer autoridad en nombre del Maghzen y nunca olvidar que los primeros pasos que allí demos han de ser decisivos, es decir, que si nos acompaña el acierto, nuestra acción será fecunda.

Es posible que el decreto pueda ser discutido en el Consejo de mañana, porque hay ministros—y en esto parece que el conde de Romanones aludía al Sr. Villanueva—que sustentan criterios especiales respecto de la cuestión de Marruecos, quizá por los conocimientos que de la misma tienen.

OTRA VICTIMA DEL TOREO

LA MUERTE DE DOMINGUIN

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

A esta hora fue cuando el diestro entró en el estado agónico.

Los dolores debían de ser tremendos, pues se quejaba constantemente.

La respiración se hacía imposible.

—¡Quitadme, quitadme toda esta ropa de encima del pecho, que no me deja respirar!...

—¿Por qué me ponéis tanto peso encima?...

—¿Para qué?... Pero, ¿no veis que con tanto peso me ahogo... me ahogo?...

Y el diestro tosía y arrojaba sin cesar.

Como la muerte se iba apoderando del herido, sus piernas y sus brazos quedaron fríos como el mármol.

—¿Dónde tengo las piernas?... Ponérmelas hacia este lado.

Y le tocaban las piernas, tratando de colocarlas donde él decía; pero el diestro no se enteraba, y seguía diciendo:

—¿Dónde tengo las piernas?...

Y el diestro seguía quejándose.

De pronto hizo un movimiento extraño; su cara se contrajo; sus ojos se le vidrieron, y con voz dulce y apagada, como quien al cielo eleva una plegaria, dijo, recorriendo con su mirada todas las caras de los que le rodeaban y todas las cosas que en la alcoba había:

—¡Mi mujer!... ¡Mi mujer!... ¡Mis hijos!... ¡Pobres padres!... ¡Pobres hermanos!...

Las lágrimas se asomaron a los ojos de los que rodeaban la cama.

Platerito le cogió una mano.

—¿Cómo te encuentras, Andrés?...

—Andrés sólo contestó:

—¿Verdad que estoy muy frío?... ¿Por qué estoy tan frío?... ¿Es que hace mucho frío?...

La cabeza de Andrés del Campo cayó pesadamente sobre la almohada; hizo un brusco movimiento con sus piernas, apretó con una de sus manos la del Platero y murió.

EL SILENCIO DE LA MUERTE

Todos muy bajito, para evitar que los que en la habitación de al lado esperaban se enterasen, preguntaban:

—¿Andrés! ¿Andrés!...

Andrés no contestaba.

Andrés había muerto a las nueve y treinta y ocho minutos.

EL PADRE BESA EL CADAVER DE SU HIJO

El padre de Dominguin, que, sentado junto a una de las puertas de la alcoba, escuchaba con gran ansiedad, al oír como llamaban a su hijo, se puso en pie.

Cuando intentaba abrir la puerta, ésta se abrió.

Unos brazos rodearon su cuello, y todos oímos que el que salía dijo:

—¡Ha muerto!...

Como loco se precipitó sobre la cama y besó a su hijo.

Fue necesario separarle de allí, pues todos creímos que le daba un ataque.

Se le dió una taza de té con antiespasmódica.

En seguida se comunicó la triste noticia a todas las personas de la familia.

No relatamos las escenas de dolor que en la casa se desarrollaron, pues los lectores pueden imaginárselas.

EN LA CALLE

A la puerta de la casa del núm. 15 de la calle del Ave María se apiñaba el público ansioso de conocer el estado del herido.

El primero en dar a conocer la triste noticia a los curiosos fue uno de nuestros redactores, que desde las siete de la tarde estuvo en la casa, no saliendo de ella más que el tiempo preciso para comunicarnos por teléfono el estado del herido cada cuarto de hora.

Fue nuestro redactor el único periodista que se encontraba en la alcoba en el momento en que expiró el que fue tan valiente matador de novillos.

Como queda dicho, murió Dominguin a las nueve y treinta y ocho minutos, y tuvimos la noticia en la redacción a las nueve y cuarenta y tres, habiéndola publicado en la edición de las diez de la noche.

El público que en la calle estaba, supo por nuestro redactor el fallecimiento de Andrés del Campo.

La noticia corrió por el barrio como reguero de pólvora y muchos fueron los que al saberla no pudieron contener sus lágrimas.

Esto se explica dadas las muchas simpatías con que contaba el diestro madrileño en tan populosa barriada.

EL CADAVER DE DOMINGUIN

A las once de la noche fue amortajado el cadáver del torero madrileño por los diestros Pepillo, Almela y Chico del Matadero.

Fue vestido con un traje de americana, color café, y colocado sobre el lecho.

El novillero León Bosqued procedió a cortar la coleta, que fue cuidadosamente guardada en una cajita y entregada a la familia.

A las dos de la madrugada presentaba el cadáver evidentes señales de descomposición.

LA PASADA NOCHE

Ante el cadáver del malogrado diestro desfilaron anoche cuantos buenos aficionados hay en Madrid y todos los toreros.

Entre estos últimos recordamos a los hermanos Bombita, Gaona, Regatería y Paco Madrid.

Velando el cadáver estuvieron toda la noche, además de su padre, su padre político y otras personas de la familia, Platerito, Pajero, Torerito y Darío Díez Limbana, que eran sus más íntimos amigos.

Vicente Pastor pasó casi toda la noche en la casa de Dominguin.

El valiente torero madrileño nos decía anoche:

—Eso son los toros. Yo no voy jamás a ver una corrida como espectador, porque sufro mucho; hace seis años que no he entra-

do en la plaza más que para entendedermelas con los toros. La última vez que fui como espectador presencié horrorizado una cogida: la del Celita, que me emocionó mucho. Cuando uno está entre la gente y ve un percañe o algún torero comprometido se echaría uno al redondel, y como eso no puede ser, yo no quiero ir a presenciar la fiesta nacional.

Mosquera visitó también anoche a la familia de Dominguin.

OTRAS NOTICIAS

Los individuos que componían la cuadrilla de Andrés del Campo estaban verdaderamente afectados.

No se separaron un momento de la casa mortuoria y se multiplicaban por atender a la familia del desventurado diestro, procurando que sus servicios fueran utilizados para toda clase de encargos propios del triste caso.

—La Asociación de Toreros, a que pertenecía Dominguin, entregará hoy a la familia las 1.000 pesetas que le corresponden.

MAS TELEGRAMAS

Entre los telegramas y telefonemas que anoche se recibieron, recordamos los siguientes:

Los dos Gallos, Melones, Pazos, Belmonte, Rosalito, Gordet, Minuto, Posadas, Limeño, Lagartijillo chico, Eusebio Fuentes, Mazzanin, Lagartijo, Pepín, Martinito, Larita, Pinturas, Morenito de Valencia, Empresa de Valencia y Club Cocherito de Bilbao, y muchísimos más.

CORONAS

A las doce y media de la mañana se habían recibido coronas de los siguientes diestros y amigos del finado:

Saleri, Vicente Pastor, Algabeño II, Mingorance, Torquito y hermano, Ostioncito, Bonifa y sobrino, Belmonte, Cocherito de Bilbao, Bombita y Vázquez.

En primer lugar figuraba otra corona, con una cariñosísima despedida, de la viuda.

Además se había anunciado el envío de otras varias coronas.

EN LA CASA

No hay que describir el aspecto que la casa del torero ofrecía esta mañana.

Las amigas y vecinas de la viuda lograron, después de no pocos esfuerzos hacerla acostar.

Ya en la cama se le prodigaron todo género de cuidados, más necesarios todavía por el estado avanzado en que se encuentra.

El padre, el padre político, el cuñado y el resto de la familia de Dominguin, recibían en otra habitación los consuelos de numerosos amigos.

En otra pieza se habían colocado las coronas.

EL CADAVER

El cadáver de Dominguin, colocado en un sencillo féretro negro, fue colocado en el centro de la alcoba en que murió.

Del rostro no se le veían más que los ojos y parte de la nariz; el resto lo tenía tapado por un gran pañuelo blanco que hubo necesidad de colocarle a causa de los vómitos que se iniciaron desde que se acentuó la gravedad.

EL ENTIERRO

Ha sido una de las más grandes manifestaciones de duelo que se han visto en Madrid.

Desde las tres de la tarde, la calle del Ave María, la plaza del Progreso y la calle de la Magdalena estaban verdaderamente intransitables.

La aglomeración de público y de carruajes era tal, que no se podía dar un paso.

Vimos allí personas de todas las clases sociales, los unos admiradores del diestro, los otros compadecidos de la triste suerte del pobre Dominguin.

El féretro fue bajado a hombros de los individuos de la cuadrilla.

El aspecto de la calle en esos instantes era imponente.

La fila de coches llegaba desde la plaza del Progreso a la de Antón Martín.

Han concurrido todos los toreros que se encuentran en Madrid.

Informes gratis: Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

Son objeto de generales alabanzas los notables sermones que, con motivo de la novena que en la iglesia de San Pascual se dedica a Nuestra Señora de Lourdes, está predicando el notable orador sagrado D. Esteban Porqueras Orga.

Los temas de todos los sermones son las grandezas de la Virgen, cuyo cántico Magnificat ha comentado brillantemente y con singular elocuencia el ilustrado sacerdote.

Es justo consignar que la Pasta pectoral del doctor Andreu es la que siempre alivia ó cura la tos por fuerte ó crónica que sea.

La Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid convoca al gremio de vendedores de leches sin establo (casco) para el sábado 15 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, 14, a fin de proceder a la elección reglamentaria de síndicos y clasifica-

dores que formen el reparto de la matrícula del presente año.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo D. Salvador Escandón Dosal, que acaba de llegar a esta corte, acompañado de su virtuosa y bella esposa, alojándose en el Palace Hôtel.

LOS PAVIMENTOS Y EL SUBSUELO

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, la Comisión de concejales y técnicos que entiende en el asunto relacionado con la reforma del pavimento y del subsuelo de Madrid.

En dicha reunión se han examinado un proyecto de bases, redactadas de conformidad con los técnicos municipales, sin llegar a tomarse acuerdos sobre ellas, pues antes las estudiarán cada uno de los individuos que componen la Comisión, para aprobarlas en una reunión que se celebrará el sábado próximo.

Se ha manifestado el criterio por parte de los reunidos que el concurso debe ser por un plazo de dos ó tres meses, y respecto a la cuestión del empréstito, se ha indicado la conveniencia de ponerlo en alternativa, dejando a los concursantes en libertad de proponer la realización de las obras sobre la base del empréstito, o allanándose a cobrar por anualidades los dos millones de pesetas que dará el Estado, en cuya forma, según la opinión del alcalde, queda suficientemente garantido el trabajo.

De todos modos, si los concursantes exigen la realización del empréstito, sería preciso un acuerdo especial del Ayuntamiento, con arreglo a la ley.

También se ha mostrado conforme la Comisión con el parecer de los técnicos de que el plazo para la realización de las obras debe limitarse a un minimum de cinco años, y de diez como máximo.

DE ESTADO

El Sr. Navarro Reverter ha recibido hoy la visita de una Comisión, compuesta por el rector de la Universidad Central, presidente de la Academia de la Historia, el de la Real Sociedad Geográfica y el del Centro de Unión Iberoamericana.

Dichos señores manifestaron que tienen la idea de celebrar en Sevilla, con motivo del próximo centenario del descubrimiento del océano Pacífico por Vasco Núñez de Balboa, que corresponde al día 25 de septiembre próximo, un Congreso de Historia y Geografía hispanoamericana y una Exposición de documentos y manuscritos americanos de la época colonial.

El ministro de Estado acogió muy favorablemente la idea y prometió llevar el asunto al próximo Consejo de Ministros que se celebre, poniendo de su parte cuanto sea posible en favor de la realización del mencionado proyecto.

Con referencia a un artículo publicado por D. Tomás Maestre en nuestro querido colega A B C, ha manifestado el subsecretario de Estado que el Raisuli, que actualmente se encuentra en Tánger efectivamente, permanece allí por haber fallecido su madre recientemente en el camino de Arcila a dicha población, a donde se dirigió para ponerse en curación.

Siguiendo las prácticas moras, el Raisuli no podrá emprender viaje alguno durante un espacio de tiempo, habiendo encargado preventiva y provisionalmente del jefato de Arcila, cuyo cargo conserva actualmente, a un hermano suyo, al objeto de demostrar a las kabilas de su jurisdicción su amistad hacia España.

El Raisuli visitó en Tánger a nuestro ministro, marqués de Villasinda.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Ha elegido nueva Junta directiva el Círculo conservador. Fueron nombrados: presidente, D. José Benjumea y Zayas; vicepresidente, el señor conde de Gomara.

Visitando posiciones. En automóviles regresaron del Zaio los generales señores Jordana y Domingo, que visitaron detenidamente los locales de la posición, recorriendo después las inmediaciones de la misma.

El kaid Bu Sha, al enterarse de que el general hallábase en Zaio, fué a cumplimentarle en unión de otros kaides.

Después marcharon a revisar Muley Rechid y Tauma.

El general Jordana a Madrid.

Probablemente dentro de dos días marchará a Madrid el general Jordana.

Paseos militares. Continúan sin interrupción los paseos militares, resultando que cruzan constantemente estos territorios varias columnas, reinando tranquilidad.

Cumpleaños del obispo. CASTELLON. (Martes, tarde.) Hoy cumple ochenta y un años el obispo de esta diócesis, que se encuentra aquí accidentalmente.

Ha sido felicitado por representaciones del Cabildo de la catedral de Tortosa y el clero de Castellón, por varias Asociaciones católicas y distinguidas personalidades.

La salud del prelado es excelente.

Los moretistas. Los elementos moretistas han ofrecido la jefatura de esta provincia al subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter.

Un incendio. En el pueblo de Almerjar se incendió una fábrica de corcho.

La religión de los boys-scouts. BARCELONA. (Martes, tarde.) Mañana el Boletín Oficial Eclesiástico publicará un circular del obispo referente a los boys-scouts.

Como ya es sabido, se han promovido discusiones acerca del significado de la gestión de los boy-scouts, que unos consideran institución masónica y otros no.

El prelado establecerá en su circular la norma definitiva de esta institución.

De elecciones. Los nacionalistas han ofrecido un puesto en la candidatura para diputados provinciales al ex diputado a Cortes por Barcelona, con la Solidaridad, D. Ildefonso Suñol.

Este se ha negado a aceptar, insistiendo en su deseo de permanecer alejado de la vida pública.

EXTRANJERO

El Gueluli a Argelia. TANGER. (Martes, tarde.) Comunican de Casablanca que por orden del general Lyautey, el kaid rebelde El Gueluli será conducido a Argelia convenientemente escoltado.

Los indígenas de Casablanca presenciaron el desembarco del kaid rebelde con silenciosa expectación.

Promesas de Lyautey. Las autoridades marroquíes celebraron una entrevista con el general Lyautey.

Este prometió proceder inmediatamente a realizar las obras públicas proyectadas en la zona francesa.

Intranquilidad.—Nuevo Presidente. PARIS. La Legación de la República salvadoreña dice que todo el país está tranquilo, no obstante el fallecimiento del Presidente Araujo.

El vicepresidente, D. Carlos Meléndez, se ha encargado de la presidencia de la República.

Altamira en la Sorbona. PARIS. El viernes próximo por la tarde dará una conferencia en la Sorbona D. Rafael Altamira.

Disertará sobre el tema «Progresos de la enseñanza pública en España».

El Príncipe de Mónaco. PARIS. Esta mañana estuvo en el Elíseo a visitar a M. Fallières el Príncipe de Mónaco.

Luego, Fallières le devolvió la visita. Las sufragitas en acción.

LONDRES. Las sufragitas han vuelto a amotinarse.

Divididas en grupos, han recorrido los sitios más céntricos de Londres apedreando los clubs y los escaparates de los comercios.

Rompieron cristales por valor de 1.800 libras esterlinas.

Varios transeúntes, alcanzados por sus piedras, sufrieron lesiones.

La Policía dispersó a las furibundas damas, prendiendo a tres.

Evasión. LISBOA. El tonelero Rego, el ex sargento Díaz y el abogado Vasconcellos, presos en la fortaleza de San Bernabé, de Braga, por haber tomado parte en un complot que debía estallar en Castello Branco, se han fugado en compañía de un centinela.

Créese que se han refugiado en España. Ha muerto una hermana del Papa.

ROMA. Ha fallecido, después de una enfermedad de veintidós días, Rosa Sarto, hermana de Su Santidad el Papa.

Este está afligidísimo y se teme que el golpe repercuta deplorablemente en el estado de su salud, poco satisfactorio.

Aviador que se estrella. PARIS. Un despacho de Niort dice que un aviador militar, teniente del Ejército, que volaba en un biplano, ha caído a tierra desde gran altura, matándose.

Aviador que se salva. LONDRES. Ayer, volaba sobre Londres un aviador, en un aeroplano.

Descendió y se sorprendió la noche. Descendió en la oscuridad, al azar, y su

sorprea fué grandísima cuando vió que había aterrizado, sin dificultad, en pleno parque Regent, es decir, en el sitio más céntrico de Londres.

El conflicto balkánico

Exageraciones búlgaras. VIENA. Dicen de Sofía que allí se asegura que los turcos de Galipoli, al saber el resultado de la batalla de Kavak, quisieron evacuar la ciudad.

Agrégase que muchos de ellos, al intentar refugiarse a bordo de los buques surtos en el puerto, se ahogaron.

Exageraciones turcas. CONSTANTINOPLA. Los periódicos dicen que, según aerogramas recibidos de Janina, los turcos de dicha ciudad han ganado una batalla.

Salieron de Bizani, acometieron a los griegos y luego fingieron una retirada.

Los griegos salieron tras ellos, y fueron atacados por algunos batallones apostados en un sitio estratégico.

Tuvieron 1.800 muertos. Pidiendo la mediación.

LONDRES. Un despacho de Bucharest dice que el Gobierno rumano se ha dirigido al austriaco pidiéndole medie entre Rumania y Bulgaria.

Pidiendo la mediación. CONSTANTINOPLA. Asegúrase en Pera que el Sultán ha dirigido una carta autógrafa al Kaiser.

En ella le ruega intervenga para que sea firmada la paz entre Turquía y los Estados balkánicos.

Los sucesos de Tokio

Cien muertos.—Miles de heridos. LONDRES. Los cablegramas llegados de Tokio dicen que la situación, en vez de mejorar, empeora.

La división del Gobierno Katsura no ha desarmado al pueblo, que sigue sublevado.

Durante la noche, el conflicto se agravó enormemente.

Las turbas, después de haber asaltado las Redacciones de los periódicos ministeriales y las Inspecciones de Policía, atacaron e incendiaron diversos edificios públicos.

La Policía, que acudió a evitarlo, fué derrotada y puesta en fuga.

Tuvieron que salir las tropas, que rompieron el fuego contra las masas.

Estas contestaron saqueando tiendas de armas y levantando barricadas.

Hoy por la mañana siguió el motín, que tomó caracteres de revolución.

Han sido recogidos ya más de cien muertos.

Los hospitales están atestados de heridos. Estos se cuentan por miles.

Grandes masas de manifestantes han vuelto a dirigirse a los alrededores del Parlamento.

Otras han apedreado los ministerios.

Como el Gobierno dimitió ayer, y aun no ha sido nombrado otro, las autoridades están aturdidas y no cesan de dar órdenes contradictorias.

La revolución de Méjico

Maderistas vencen.—Ataque del Arsenal. ¿Dónde está Madero?—A Veracruz y a Cosmiltico.—Los zapatistas.—300 muertos.

NUEVA YORK. Los telegramas que llegan de Méjico dicen que la rebelión va siendo vencida.

Los generales Huerta, Angeles y Blanquet—este último no ha muerto, como se decía—, al frente de varios miles de hombres y algunos cañones, han tomado la ofensiva.

Después de rechazar los ataques de los rebeldes al palacio del Gobierno, barriaron las calles céntricas a cañonazos.

Díaz y los suyos se refugiaron en el Arsenal y se atrincheraron formidablemente.

Bien pronto los leales los atacaron.

Recibidos con un terrible fuego de fusilería, recurrieron a sus cañones.

Las bombas lueven sobre el Arsenal, causando un destrozo horrible.

Los rebeldes contestaron con sus ametralladoras.

Todas las casas de Méjico están cerradas. El vecindario, sin salir a la calle y guardando un silencio sepulcral, aguarda el fin de la revolución.

La Policía patrulla, evitando saqueos y asesinatos; pero no se atreve a acometer a los rebeldes.

Sigue guardando una absoluta neutralidad. Los despachos no dicen dónde está Madero. Anteayer celebró Consejo con sus ministros en el palacio de Chapultepec.

Créese que ha vuelto a Méjico, y que ocupa otra vez el Palacio del Gobierno (Casa Rosada).

Los rebeldes, viendo perdida la partida en Méjico, intentan encender en los Estados la guerra civil.

El coronel Lallave ha salido en ferrocarril para Veracruz, al frente de varios centenares de soldados.

Va a intentar la sublevación de dicho puerto militar.

Una gruesa columna, mandada por el rebelde Emiliano Zapata, ha llegado a siete millas de Méjico.

Se dispone a unirse a Díaz, atacando por la espalda a las fuerzas leales que atacan el Arsenal.

Han sido recogidos en las calles 500 cadáveres de soldados de ambos bandos.

Los heridos son numerosísimos. Informes oficiales.

PARIS. He estado esta tarde en la Legación de Méjico.

Me han enseñado despachos oficiales, en que se afirma:

Que el Presidente Madero no ha dimitido. Que toda la capital está en poder del Gobierno.

Que los rebeldes están encerrados en el Arsenal, donde los sitian y bombardean las tropas leales.

Que los gobernadores de los Estados permanecen fieles.

Un núcleo faccioso. NUEVA YORK. En Cosmiltico se han reunido algunos rebeldes escapados de Méjico. Han formado una columna y se dedican a reclutar partidarios.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y sigue la povera a Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde, a las cinco, don Francisco Frutos Vallino; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Eulalia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Ildefonso, San Andrés, Salvador, Comendadores y Escuelas Pías de San Fernando.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

REAL.—8.30 (función 62 de abono. 26 del turno primero). Aida.

ESPAÑOL.—9.15. Electra. COMEDIA.—9.30. El premio Nobel.

PRINCESA.—9.30. Locura de amor (moda). LARA.—8.30. Las cacañas (doble).

10. Fresa de Aranjuez.—11. La prosa de la vida (doble). CERVANTES.—8.30 (vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9.45. Fortunato.—11. Camino adelante (doble). APOLO.—7. 1913. ¡Jagorio! ¡Jagorio!

10.15. La cueva de Solarillo y Los cadetes de la Reina (doble).

ESLAVA.—6. Las cigarras hormigas. 10.30. Los hisarros del Kaiser.

COMICO.—7. Las bandoleras. 10.30. La volatinera (doble).

NOVEDADES.—6. La novia del torero.—7.15. La Venus moderna.—9. El golfo de Guinea.—10.30. El banderín de la guerra.—11.15. El gitanillo.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15. películas. 5.15. Los dos sordos.—6.15. Mancha que limpia (especial).—9.30. Vencedores y vencidos.—10.30. María del Carmen (especial).

GRAN VIA.—6. El coronel Castañón (doble). 10. El día de la Africana.—11.15. El coronel Castañón (doble).

TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 a 12.—Jueves, máximas con regalos.—Los viernes, por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

SALON MADRID.—Desde las 5.15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar García.

MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

PETIT-PALAIS.—Desde las 5.30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

Lunes, moda.—Jueves, gran gala. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4.30 a 12.30, grandes secciones de cinematógrafo.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, máximas íntimas con regalos.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales. CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12.30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

BENAYENTE.—De 4.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, máximas infantiles con regalos de juguetes.

MARTIN.—De 4 a 12.30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.

SALON MORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12.45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Pelmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

EL SEÑOR A. CLAVERIE el renombrado especialista de París, de paso en Madrid.

Con verdadera satisfacción recordamos a aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que sufren de Hernias, Relaxaciones, Descensos, Desviación de los órganos, etc., la presencia en Madrid del gran especialista de París Sr. A. CLAVERIE, proveedor del Ejército y de la Marina de Francia y de las grandes administraciones de dicha nación.

Ligeros y flexibles, pero capaces de desarrollar un poder de contención ilimitado, los nuevos aparatos patentados de A. CLAVERIE procuran, desde el momento mismo de su aplicación, un alivio inmediato y todas las garantías de seguridad absoluta.

Impermeables, imperceptibles a causa de su escaso volumen, permiten el ejercicio fácil de todas las profesiones.

Creemos cumplir un deber de humanidad aconsejando a los que sufren, sea cual fuere su sexo, que aprovechen la estancia en nuestra ciudad de este eminente práctico.

El Sr. A. CLAVERIE recibirá, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en MADRID, miércoles 12, jueves, 13, viernes 14, sábado 15 y domingo 16 de febrero, Gran Hotel (calle del Arenal, 10 y 21).

Cinturas ventrales CLAVERIE para la curación de las desviaciones de los órganos de la mujer.



NIÑOS FUERTES Y CONTENTOS.

Toda madre que desee ver a sus hijos fuertes y contentos debe darles la auténtica Emulsión SCOTT, recomendada por millares de médicos. Nada hay más indicado para los niños debiles.

La Emulsión Scott, fortalece los huesos, da vigor a los músculos, enriquece la sangre y termina con los padecimientos de

pecho y garganta. Los niños que toman la Emulsión Scott adquieren fuerzas para echar con facilidad los primeros dientes

y para combatir los efectos perniciosos de los resfriados escalofríos y tosferina.

Quien aprecie de veras la salud de sus hijos comprará la auténtica

EMULSIÓN SCOTT

Ríjese pues en la etiqueta del hombre con el pescado que va en la envoltura de cada botella.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—Para dar cumplimiento al art. 10 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará a las cuatro de la tarde, el día 22 del corriente mes, en su domicilio social, con sujeción al art. 12 de los mismos.

Madrid, 7 de febrero de 1913.—P. A. del C. A., El secretario, Leopoldo Cortinas.

Sociedad Nacional de Crédito

Aprobado por la junta general ordinaria de imponentes el reparto de beneficios propuesto por el Consejo de Administración, desde el día 10 de febrero corriente se paga el complemento de intereses hasta el seis y medio por ciento a las imponentes por «Resguardos», y se ruega a los poseedores de «Libretas» se sirvan presentarlas en las oficinas, Barquillo, 1, para anotar los intereses y liquidación correspondiente. Madrid, 9 de febrero de 1913. El secretario, Manuel Samaniego Muñiz.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ESMALTE ORO LAVABLE

MARCA «EL SOL» (PATENTADO) Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y útiles para la pintura y decorado.—Eduardo Díaz Herrero. Desaguadero, 9 al 13.—Droguería.

A. VALLEJO

FABRICANTE DE MUEBLES Para comprar alcobas, comedores y silleras de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias.

ADMINISTRADOR

para fines. Almería, preciso, informes excelentes, verdadera aptitud y cultura; sueldo 250 pesetas, casa y aprovechamientos.—Trust, Anunciador, Pez, 4.

SANZ

ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA SERVICIOS DE MESA COPAS DE SPORT VAJILLAS

29, MONTERA, 29

La Unión Vidriera de España

Los tenedores de las Obligaciones hipotecarias amortizadas en el año 1912 podrán verificar el cobro de su importe, a partir del 15 de febrero actual, en el domicilio social en Madrid, Barbeta, 1, y en la Administración de Barcelona, Montaner, 13, todos los días no festivos, de diez a doce de la mañana, mediante la presentación de los respectivos títulos, la numeración de los cuales está de manifiesto en dichos domicilios social y administrativos, y publicada en la Gaceta de Madrid del 5 de enero último.

COMPRO CASA 20 A 60.000 Duros

Sitio céntrico.—Hipoteca sobre fincas, solares y tierras, grandes y pequeñas cantidades.—Compro tierras, extrarradio Madrid.—PRECIADOS, 13, segundo, de 5 a 8.

Advertisement for D. Luis de Zavala y Guzmán, featuring a cross logo and text: 'EL EXCMO. SEÑOR D. Luis de Zavala y Guzmán FALLECIO EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1913 R. I. P. Su viuda, madre política, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 12 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial...'

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU

de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Relatores).

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 129 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

MECANICO

Se necesita un joven que tenga conocimientos generales y alguna práctica en las máquinas de coser. Dirigirse a la calle Fernández de los Ríos, 7, de ratones y bordados.

AUTOMOVILES

En perfecto estado de uso, pesetas 2.500. 47, Paseo de la Castellana.

Farmacía. En su valor material por retirarse de la profesión, se desea vender una muy acreditada, en población importante con ingresos de 10 a 11 mil pesetas anuales.—Para más detalles dirigirse Trust Anunciador, Pez, 9, Madrid.

Pérdida: perla setter, lavadora blanca, muchas cosas.—Quintana, 28, pl. San Francisco.

Se admiten huéspedes como Señal: Muñoz Toranzo, 3, pl.

Pérdida de rosario negro y oro, desde la Cibeles a Jansen. Se gratificará la entrega en calle del General Arrando, número 6, portería.

Pérdida: perla setter, lavadora blanca, muchas cosas.—Quintana, 28, pl. San Francisco.

Se ofrecen joven mecanógrafo, traduciendo inglés a español; honorarios módicos.—Razón, Arguñola, num. 8.—Periferia.

Se venden dos casas haciendo esquina, buena orientación, gran número de habitaciones, principal grande y bonito, y restalles de baño, etc. Precio moderado. Sitio muy céntrico, en el barrio Salamanca.—Venta en buenas condiciones. No se admiten correos.—Razón, Goya, 23, portería.

AGRADECIMIENTO DE UN EMPLEADO DE CERVECERÍA

Charme, 2 noviembre 1908.—Muy señor mío: Por espacio de tres años consecutivos he trabajado en la Cervecería X... y á causa de las faenas que en la fábrica hay que realizar se contraen bronquitis fácilmente. Durante quince meses apenas si yo podía respirar, teniendo que interrumpir mi trabajo tres días por semana. Me aconsejaron tomase el Alquitrán-Guyot, y desde ese día estoy satisfecho y continúo todavía usándolo. Hace veinte meses que en la Cervecería trabajo como cargador-expedidor; no he tenido que suspender mi trabajo un solo día y el pecho lo tengo bien. Doy á usted las gracias más expresivas, autorizando á que publique esta carta si le interesa. Firmado: ALBERT MARANDEL, Brasserie X... et Cie., Chermes (Vosges).



MICROBIOS

destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, hasta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 ets. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breña no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Ingresos de explotación; terrenos, construcciones, vías férreas, aguas, electricidad y negocios auxiliares en 1908..... 1.268.992,41 pesetas. 1909..... 1.404.584,61 » 1910..... 1.752.270,45 » 1911..... 1.771.588,26 » 1912..... 1.942.719,31 »

Aumento con relación al año anterior: 171.131,05 pesetas. Terrenos adquiridos en 1912: 654.297 metros cuadrados.

Construcciones. Contratos de obras nuevas firmados durante el año por valor de 1.195.627,65 pesetas. Vías férreas. Concesión y adquisición del material para el ramal del tranvía eléctrico al Asilo de la Paloma. Electrificación de la línea de Canillejas. Vía doble desde Cuatro Caminos á la entrada de Tetuán. Terminación de las estaciones de Fuencarral y de Colmenar Viejo y de todas las obras de la vía del ferrocarril. Adquisición de un solar cerca de Cuatro Caminos para mercaderías de Colmenar. Consolidación de la línea de Vallecas. Aumento de locomotoras, vagones y coches eléctricos para todas las líneas. Considerables trabajos de explanación en las líneas en construcción.

Aguas. La obra magna del año, elevación de aguas subterráneas del Jarama, realizada en unas tres cuartas partes. En la Ciudad Lineal se ha instalado un nuevo depósito de mil metros cúbicos, y se han hecho 9.812 metros de nuevas canalizaciones y considerable número de obras de menor importancia.

Se han devuelto á la casa Urquijo y Compañía pesetas 50.000. Electricidad. Se ha perfeccionado nuestra red de la Ciudad Lineal, Chamartín, Canillejas, Canillejas, Vicálvaro, Barajas, Madrid, Tetuán, Villaverde, Carabanchales, Fuenlabrada, Hortaleza y Cuarenta Páneas. En los negocios auxiliares, parque de diversiones, imprenta, tejares, viveros y almacenes, se ha trabajado mucho con fundadas esperanzas de buenos resultados en los años sucesivos. Como en los dieciocho años anteriores, no hemos tenido ni una letra protestada, ni trabacantes con los 8.000 clientes de la Compañía, ni fracasado alguno en los muchos y diversos asuntos del vasto plan de la Compañía.

Caja de ahorros. A sus respectivos vencimientos se han pagado en metálico y se han recogido por valor de 1.809.846 pesetas. Pagares. Se han recogido por valor de pesetas 78.000.

Obligaciones. Se han amortizado á la par 180 por valor de 30.000 pesetas. Por cuenta de los suscriptores se han vendido en las oficinas de la Compañía 1.289 obligaciones. Los suscriptores de las primeras obligaciones han cobrado ya, sin demoras ni dificultades, 57 cupones trimestrales, los de Madrid en su domicilio y los de provincias, América y Filipinas, en la forma que cada cual ha indicado.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 8 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 485 pesetas; de 26 á 50, á 480; de 51 á 100, á 475; de 101 á 200, á 470; de 201 á 400, á 465; y de 401 en adelante, á 460.

INTERÉS EFECTIVO DE 6,18 á 6,52 POR 100 ANUAL

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años.

El tipo de suscripción de obligaciones se elevará en breve, circunstancia que deben aprovechar las personas que tengan intención de suscribir estos valores.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑÍA

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Redir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, America y Oceania.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirección á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Por qué es tan apreciado



Malte Kneipp

nuestro Malte Kneipp? Porque es una bebida sana, de gusto excelente y muy económica. Esta bebida, que es consumida por miles y miles de personas, se hace con el mejor Malte que se produce. No es, pues, de extrañar, que por sus inmejorables condiciones, haya sido adoptada en todas partes. — El Malte Kneipp se halla acreditado por más de 20 años de éxito creciente y lo toman millares de familias.

¡Ahí está la salud!

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas; Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO

COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montero, 30.

CICLISTAS

La Casa más surtida, la que más barato vende y da más facilidades para sus pagos, Arroyo y González, plaza Isabel II, n.º 7. Madrid. Bicietas nuevas, 150 ptas. Accesorios á precios de fábrica. Representantes de las mejores marcas del mundo.

ALCYON Y B. S. A.

Ventas á plazos y al contado. Pedid Catálogo y condiciones gratis.

CONTRA EL Dolor de Cabeza

y Neuralgias CALMARINA del Dr. Sánchez Santama FARMACIAS Y droguerías 0,25, dosis: 2. ptas. Caja PEZ, 11 y ARENAL, 15

SE HACEN Y COMPONEN medias, COLEGATA, 6, 2.º

Corsés. No comprar sin ver Cios que vende la corsetería de la Corredora Alta, 15.

LA SEÑORA Doña Canuta Lapedra de Cabello

Ha fallecido el día 11 de febrero de 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual; su afligido esposo D. Luis Cabello Aso; sus hijos D. Luis María, D. Xavier y D. Fernando; hijas políticas doña Dolores y doña Amalia Martínez y doña Joaquina del Arco; hermanas políticas, sobrinas y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, á las nueve en punto de la mañana, desde la casa mortuoria, Lagasca, 24, á la estación del Norte, para ser conducido al Real Sitio de San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Almirante, 3.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LA INDIA

12.—MONTERA.—12

PASTILLAS PECTORALES

G. F. MERINO & HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

LA SEÑORA D.ª María del Carmen Rodríguez de Puig DE PUIG

FALLECIÓ EL DÍA 26 DE ENERO DE 1913 EN LA CIUDAD DE BARCELONA. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados esposo é hijos (ausentes); sus hermanos, doña Filomena, D. Mariano y doña María del Pilar; hermanos políticos, don Alberto Fernández Gómez, doña María del Carmen Garrido y D. Manuel Gil; madre y hermanas políticas (ausentes), sobrina, tios, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de San Ildefonso, y el día 14, de nueve á once, en la parroquia de los Santos Justo y Pastor (Maravillas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. José Laguarda, Obispo de Barcelona, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á todos los fieles, por cada comunión que se comunique, una vez, limosna que den, viacrucis á parte de Rosario que apliquen, oración ó jaculatoria, aprobadas por la Iglesia, que recien en sufragio del alma de la difunta. (8)

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorios ESCO, Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 35 y Victoria, 2. Ortopedia.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al St. Plaza Mayor, 31.

El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.

EXTREMA DURA

Se arrienda á pasto y labor la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida 2.400 fanegas, término de Don Benito (provincia de Badajoz). Para tratar, D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés, en Don Benito; arriendo largo.

CUARTO ANIVERSARIO

Rogad á Dios por el alma de CARLOS CORTEZO Y COLLANTES

QUE MURIÓ EN TERUEL el 12 de febrero de 1909 R. I. P.

La misa, comida de pobres y Santo Rosario que se celebrará el día 12 del corriente en la capilla del Ave María (Atocha 14); la de Requiem, en el pueblo de Casabuenas (Toledo), y todas las que se digan hasta las doce del día 13 en la iglesia de San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

LA SEÑORITA Angela Blanco y Toledo

HA FALLECIDO EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1913 Á LOS 25 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Alonso y doña Juana María; hermanos, doña Francisca, doña Asunción y D. Manuel; tios, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Príncipe de Vergara, 14 (Sanatorio del Rosario), á la estación del Mediodía, para su traslado al panteón de familia en Manzanares (Ciudad Real), por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Agencia Funebre Militar. — Claudio Coello, 16.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Antonio Turón, Valdeletras, 4 duplicado, á las doce del día 15 de febrero corriente, para la venta de 7.200 hectáreas de terreno, monte, arbolado y pastos, partido judicial de Almodóvar (Ciudad Real); tipo mínimo, 275.000 pesetas.—Antecedentes y condiciones en la Notaría, de 11 á 1 y de 4 á 6.

Hijos de A. CANOSA

ANTIGUA Y ÚNICA CASA Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapiés para coche y cama, artículos para chimeneas, braseros, filtros, jaulas, aparatos para alumbrado y batería de cocina.—GRANDES NOVEDADES. CRUZ, 31—Teléfono 912.—GATO, 2.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, triseras, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelles en Madrid. F. C. de Vallecas.—Canteras. F. C. de Vallecas.—PACIFICO, 75. Teléfono 1.044. F. C. de Vallecas.—Canteras. Teléfono 1.295.

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00 Id. id. especial..... 9,00 (Quinta) id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: de nueve á doce.

EL SEÑOR D. Ramón de Campoamor y Camposorio

DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA FALLECIÓ EL 12 DE FEBRERO DE 1901 Y SU ESPOSA D.ª Guillermina O'Gorman EL 20 DE NOVIEMBRE DE 1890 R. I. P.

Sus sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las iglesias Pontificia de San Miguel (calle del Sacramento), San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, esquina á Lagasca) y en las de las Teresas de esta corte, y en la del Pilar de la Oradada (Alicante), serán aplicadas por el alma de los finados.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JEN JARRAS!!

y jarritas cafeteras y cafeteras incomparable variedad. Utensilios de cocina irrompibles exclusivos de esta Casa. Baterías completas, á 65 pesetas.

EXCURSIONISTAS

Botellas Thermos-Thermos, de más de medio litro, 3 pesetas 30 céntimos. Frascos de recambio.—Cubiertos, botellas, hambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.—Jaulas, muchos modelos. Variedad enajar de casa. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, telef. 1.414, (calle únicamente Martín).

GANGA

En 16.000 ptas. se vende un automóvil 15-25 H.P. landaulet limousin en perfecto estado. Buena carrocería doble. Facilita un taller de reparaciones con torno, fragua, yunque, & innumerables accesorios y piezas de recambio.—Hazón: serrano, 90, cochera.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 3

Se liquidan stores, vestidos de lujo, á precios baratísimos. Alameda, 10, fábrica.

PRESEVAOS CURAOS

los Constipados, Males de Garganta, Irritaciones, Ronqueras, Laringitis, Corizas, Bronquitis, Catarros, Asma, etc.

PRESEVAOS, CURAOS LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

A BASE DE EXTRACTOS DE PLANTAS ANTISEPTICAS

Remedio, único por su composición y lo rápido de sus efectos, que

OBRA MARAVILLOSAMENTE POR INHALACION, Y POR ABSORCIÓN

sobre todas las Mucosas de las Vias Respiratorias

Las **PASTILLAS VALDA** concentran, en un reducido volumen, productos antisépticos y balsámicos de extraordinaria eficacia.

Compuestas de extractos de plantas de maravilloso poder, constituyen el medicamento ideal para prevenir y curar las enfermedades de las Vias Respiratorias.

Al disolverse en la boca, las **PASTILLAS VALDA** forman con la saliva un gargarismo de agradable sabor. En el espacio de algunos segundos, sus principios volátiles penetran hasta las más pequeñas ramificaciones de las Vias Respiratorias y todo lo recorren; Laringe, Tráquea, Bronquios, Pulmones. Nada escapa á su acción benéfica: bañan todos los tejidos con sus esencias: impregnan todas las mucosas con sus bálsamos, y realizan la más completa y perfecta antiseptia.

Con las **PASTILLAS VALDA** desaparece instantáneamente la comezón ó picor enervante que acompaña casi siempre á los males de garganta y á ciertos constipados: cálmase en seguida y desaparece la carraspera y cesa la tos, atenuándose la expectoración... Las mucosas, antes entumecidas, recobran su aspecto normal, y los gérmenes, los microbios que se habían desarrollado, perecen en un ambiente tan impropio é inadecuado á su cultivo.

¡ Ah ! ¡ Cómo se economizan tiempo y disgustos ! ¡ Qué de catástrofes se evitan con el empleo de este maravilloso producto !

Las PASTILLAS VALDA preservan

Con ellas quedan excluidos los males de Garganta, las Laringitis, los Constipados, la Gripe (Influenza): ponen además al organismo en un estado de resistencia especial.

Con ellas ya no hay miedo al contagio: basta emplearlas para quedar inmunizado. Si tiene V. que salir de casa en tiempo de frío y humedad y teme V. por su Laringe ó por sus delicados pulmones, póngase en la boca una **PASTILLA VALDA**, déjela disolverse en la misma, y ya no hay que tener miedo ninguno á las inclemencias del aire.

Si se declara una epidemia, si tiene V. que entrar en el cuarto de un enfermo, si por razón de su profesión ó por otra causa tiene V. que respirar el aire de un lugar malsano ó polvoriento, en las estaciones, coches de plaza, teatros, bazares, etc., acuda V. á las **PASTILLAS VALDA**, y sin peligro ninguno podrá V. afrontar los millones de bacterias que hormiguean al rededor de V.

Las PASTILLAS VALDA curan

La inflamación de la boca y hacen desaparecer la fetidez del aliento.

Tomadas por la mañana y después de cada comida, constituyen el mejor enjuague para asegurar la antiseptia de la boca y dentadura: á este objeto las emplean los fumadores.

Las **PASTILLAS VALDA** combaten también con el mayor éxito las enfermedades de la faringe: afecciones de la garganta, anginas, inflamación de la amígdalas.

Las Enfermedades de la laringe; las Laringitis agudas ó crónicas son afecciones contra las que las **PASTILLAS VALDA** hacen verdaderos milagros.

Los Oradores, Predicadores y Cantores tienen en la **PASTILLA VALDA** un precioso auxiliar. Con ella desaparece la inflamación de las mucosas y el cansancio de las cuerdas vocales.

No existe mejor específico que éste, contra la ronquera

Las enfermedades de los bronquios: Bronquitis agudas ó crónicas (Influenza), Dilatación de los Bronquios, hallan en el tratamiento por medio de las **PASTILLAS VALDA** un alivio inmediato.

Los productos sumamente volátiles que las componen, saturan en un instante, con su esencia, el aire que se respira; en un momento sanean las mucosas con las que se ponen en contacto; en un momento penetran en los millares de alvéolos en los que se operan los cambios gaseosos, y en todos ellos, sus principios sedativos y antisépticos obran verdaderas metamorfosis.

Desde la Coriza (que es el periodo más benigno de la tuberculosis) hasta el último periodo de la misma, las **PASTILLAS VALDA** tienen aplicación y procuran la curación ó el alivio.

Contra la Tos, contra la sofocación, para facilitar la expectoración, para cicatrizar las lesiones, para aseptizar las mucosas, para impedir la invasión microbiana, para inmunizar el árbol aeriano, para curarlo si está enfermo, ningún remedio puede compararse á las **PASTILLAS VALDA**.

Las **PASTILLAS VALDA** deben su soberana eficacia á sus productos antisépticos sumamente volátiles: Con ellas, la antiseptia de las Vias respiratorias, imposible de obtener con los otros medicamentos, es un juego; en un segundo se verifica la operación, y á los principios balsámicos y curativos no les queda otra misión que la de acabar la transformación.

Las **PASTILLAS VALDA**, á pesar de su gran fuerza, son absolutamente inofensivas. Pueden tomarlas todos; niños, ancianos, enfermos ó sanos y aun los más debilitados. Puede hacerse de ellas prolongado uso, pues no producen sino buenos resultados.

No perturban las funciones del estómago, cosa muy digna de tenerse en cuenta en todas las enfermedades. Al contrario, restablecen y mantienen el equilibrio de estas funciones.

UNA CAJA DE "VALDA" EN EL BOLSILLO

es la INMUNIDAD para nuestros pulmones, la SEGURIDAD para nuestro organismo y una PATENTE DE LARGA VIDA

OBSERVACION MUY IMPORTANTE

No aceptar otros productos que os propongan, so pretexto de que no se tiene éste, ó de que son mejores. ¡ Ojo con las falsificaciones ! Los buenos remedios son los que se imitan

Exíjanse siempre las VERDADERAS PASTILLAS VALDA, que sólo se venden en cajas de á Ptas 1.50, con el nombre VALDA en la tapa

Desconfiar y rechazar sin miramientos, todo ese cúmulo de pastillas que están en venta en los establecimientos y cuyos nombres consueñan con el de VALDA; imitaciones groseras, cuando no perjudiciales, de este inimitable producto. Tengase presente que jamás, ni bajo pretexto alguno, hay farmacia que venda las PASTILLAS VALDA al detalle. Las pastillas que se ofrecen al comprador á peso, no son más que malas falsificaciones de nuestro producto.

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C^{IA}, BARCELONA
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS; á Ptas. 1.50 la CAJA.